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Εισαγωγή 

Ο Β΄ Παγκόσμιος πόλεμος άρχισε το 1939 και τερματίστηκε το 1945. Ήταν ένας 

πόλεμος στον οποίο συμμετείχαν πολλές χώρες (σ’ αυτές συμπεριλαμβάνονται όλες οι 

μεγάλες δυνάμεις της εποχής, όπως η Σοβιετική Ένωση, το Ηνωμένο Βασίλειο, η 

Γερμανία, η Ιαπωνία, οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, η Ιταλία και η Γαλλία). Οι πιο 

πάνω χώρες αποτέλεσαν δύο αντίπαλες στρατιωτικές συμμαχίες. Από την μια ήταν οι 

Σύμμαχοι, και από την άλλη οι Δυνάμεις του Άξονα. Σε αυτόν συμμετείχαν 

περισσότεροι από 100 εκατομμύρια άνθρωποι, από πάνω από 30 χώρες. Θεωρείται ως 

συνέχεια του Α΄ Παγκοσμίου πολέμου, επειδή οι εμπλεκόμενοι σ΄ αυτόν ήταν και πάλι 

πρωταγωνιστές της νέας σύγκρουσης. Οι αιτίες ανάγονται στους πολύ σκληρούς όρους 

οι οποίοι επιβλήθηκαν στην ηττημένη Γερμανία με την συνθήκη των Βερσαλλιών και 

στην επιθετικότητα των χωρών του Άξονα για να επιβληθούν στον κόσμο. Ο ηγέτης 

της Γερμανίας Αδόλφος Χίτλερ επεδίωκε να δώσει στη χώρα του το χαμένο της γόητρο 

και να εκδικηθεί την Αγγλία και τη Γαλλία για την ήττα της Γερμανίας στον Α΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο.  Στην Ιταλία την εξουσία κατείχε το φασιστικό κόμμα, με ηγέτη 

τον Μουσολίνι και η Ιαπωνία επεδίωκε να πραγματοποιήσει την «Μεγάλη Σφαίρα 

Ευημερίας της Ανατολής», δηλαδή την ολοκλήρωση της επεκτατικής της πολιτικής.  

Η παρούσα εργασία δίνει έμφαση σε συγκεκριμένα σημαντικά ιστορικά και χρονικά 

γεγονότα, τα οποία είναι η έκρηξη του πολέμου στην Ευρώπη την 1η Σεπτεμβρίου του 

1939, η βύθιση του καταδρομικού Έλλη από ιταλικό υποβρύχιο, η ιταλική επίθεση 

εναντίον τη Ελλάδας και η είσοδός της στον πόλεμο. Άλλες πτυχές του πολέμου, οι 

οποίες αποτέλεσαν αντικείμενο έρευνας της παρούσας εργασίας, είναι ο 

μαυραγοριτισμός και οι διατιμήσεις σε πολλά προϊόντα οι οποίες επιβλήθηκαν από την 

βρετανική κυβέρνηση, οι αεροπορικές επιδρομές οι οποίες πραγματοποιήθηκαν 

εναντίον της Κύπρου και η συμμετοχή των Κυπρίων στον πόλεμο. Πέρα από τα 

πολεμικά γεγονότα και τις ειδήσεις και ανταποκρίσεις από τα διάφορα μέτωπα του 

πολέμου, καταβλήθηκε προσπάθεια να εντοπιστούν και να παρουσιαστούν διάφορα 

στοιχεία τα οποία σχετίζονται με την κοινωνική και οικονομική πτυχή του πολέμου και 

τον αντίκτυπο αυτών στους Κυπρίους. Η έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, μέχρι 

και την είσοδο της Ελλάδας στον πόλεμο είναι το χρονικό πλαίσιο στο οποίο εκτείνεται 

αυτή η εργασία, με μικρές αποκλίσεις.  
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Έκρηξη του πολέμου. 

«ΏΡΑ 11η ΠΡΩΙΝΗ. ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΕΒΟΜΒΑΡΔΙΣΑΝ ΤΗΝ ΓΔΥΝΙΑΝ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΒΑΡΣΟΒΙΑΝ1». 

Τον πιο πάνω τίτλο φέρει το πρωτοσέλιδο δημοσίευμα, βασισμένο σε ανταπόκριση του 

πρακτορείου Ρώυτερ, της εφημερίδας Κυπριακός Τύπος, το Σάββατο 2 Σεπτεμβρίου 

1939. Σε αυτό αναφέρεται ότι η κύρια γερμανική επίθεση διεξάγεται στην Ανατολική 

Πρωσία και ότι τα γερμανικά αεροπλάνα βομβάρδισαν δύο τομείς. Στον πρώτο 

περιλαμβάνεται η Γδύνια και στον δεύτερο η Βαρσοβία και το Κρακάου. Άλλες 

ειδήσεις, σχετικές με την έκρηξη του πολέμου, αναφέρουν ότι η Πολωνία ζήτησε τη 

βοήθεια της Βρετανίας, η οποία βρίσκεται σε πολεμικό συναγερμό και ότι 

επιστρατεύεται η Ελβετία. Παρουσιάζονται επίσης σε φωτογραφία με τίτλο «Αι 

μηχαναί του θανάτου», τα πυροβόλα όπλα ενός ιαπωνικού πολεμικού πλοίου. Πάνω 

όμως από όλα τα πιο πάνω, προβάλλει άρθρο υπό τον τίτλο «Ας προσευχηθώμεν υπέρ 

των αγωνιζομένων διά την ελευθερίαν». Ο Κυπριακός Τύπος συνεχίζει τις αναφορές 

σχετικά με τις πολεμικές συγκρούσεις στην τελευταία σελίδα του ίδιου φύλλου. Με 

κεφαλαία γράμματα πληροφορεί το αναγνωστικό του κοινό ότι «Γενικεύεται 

οσονούπω η σύγκρουσις μεταξύ Γερμανίας και Πολωνίας. Επέδωκεν τελεσίγραφον και 

η Γαλλία. Η Πολωνία εζήτησε την αγγλικήν βοήθειαν. Η Αγγλία και η Γαλλία 

εκήρυξαν γενικήν επιστράτευσιν. Τα γερμανικά αεροπλάνα βομβαρδίζουν ανηλεώς τας 

πολωνικάς πόλεις. Οι Πολωνοί κατέρριψαν εν γερμανικόν αεροπλάνον και 

εξηνάγκασαν άλλα εις υποχώρησιν. Ο Χίτλερ διεβίβασε τηλεγράφημα προς τον 

Μουσολίνι: "Ελπίζω ότι δεν θα χρειασθώ την στρατιωτικήν βοήθειαν της Ιταλίας". Η 

Ιταλία προτίθεται να τηρήση αυστηράν ουδετερότητα».2   

Στα γεγονότα του πολέμου αναφέρεται και ο Νέος Κυπριακός Φύλαξ στο φύλλο του 

Σαββάτου στις 2 Σεπτεμβρίου 1939. Πέραν των όσων έχουν αναφερθεί πιο πάνω, 

γίνεται αναφορά στην επίταξη όλων των 18θέσιων αυτοκινήτων Λευκωσίας, την 

προηγούμενη μέρα.3 Στην τέταρτη και τελευταία σελίδα του ίδιου φύλλου γίνεται 

αναφορά σε αντιαεροπορικές ασκήσεις οι οποίες θα γίνουν στην Λευκωσία.4 

Παρατίθεται επίσημο ανακοινωθέν του Γραφείου Τύπου, το οποίο γνωστοποιεί ότι      

«το απόγευμα της προσεχούς Δευτέρας, 4ης Σεπτεμβρίου, κατά τη διάρκεια της 

ασκήσεως θα γίνη σβέσης των φώτων όλης της Λευκωσίας, το δε ηλεκτρικό ρεύμα θα 

διακοπή εις τον σταθμόν παραγωγής».  Ακολουθεί δεύτερο ανακοινωθέν το οποίο 

αναφέρει ότι «η λογοκρισία επί των ταχυδρομικών πακέτων, ευρισκόμενη ήδη εν ισχύϊ, 

περιλαμβάνει όλα τα δέματα». Σε έκτακτη έκδοση της επίσημης εφημερίδας, 

δημοσιεύεται προκήρυξη του Κυβερνήτη, με την οποία ορίζεται ότι το Σάββατο, η 

Δευτέρα και η Τρίτη (2η, 4η και 5η Σεπτεμβρίου 1939) θα είναι ημέρες τραπεζικής 

αργίας. 

Η επικείμενη κήρυξη του πολέμου από την Αγγλία και την Γαλλία κατά της Γερμανίας 

ανακοινώνεται στο άρθρο της πρώτης σελίδας της εφημερίδας Ανεξάρτητος στις 2 

                                                           
1 Κυπριακός Τύπος, Λευκωσία 2 Σεπτεμβρίου 1939, σ.1 
2 Στο ίδιο, σ. 4 
3 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 2 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1 
4 Στο ίδιο, σ. 4 
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Σεπτεμβρίου 1939, κάτω από τον τίτλο «Αγγλογαλλικόν τελεσίγραφον προς την 

Γερμανία».5 

Σε ένα άρθρο του Τεύκρου Ανθία με τίτλο «Αντιπολεμική Φιλολογία» στην εφημερίδα 

Ελευθερία του Σαββάτου 2 Σεπτεμβρίου 1939, παρουσιάζεται η τραγικότητα του 

πολέμου. Ο αρθρογράφος απευθύνει έκκληση στους ανθρώπους της Τέχνης να 

καλλιεργούν με όσα μέσα διαθέτουν το αντιπολεμικό αίσθημα.6  

Το μεγαλύτερο μέρος της ειδησεογραφίας της 3ης Σεπτεμβρίου του 1939 

καταλαμβάνουν ειδήσεις από το μέτωπο του πολέμου. Ο Νέος Κυπριακός Φύλαξ στην 

πρώτη του σελίδα αναφέρει ότι γερμανικά αεροπλάνα βομβαρδίζουν ανηλεώς την 

Βαρσοβία και άλλες πολωνικές πόλεις και ότι η Ιταλία και η Πορτογαλία θα τηρήσουν 

ουδετερότητα. Δημοσιεύεται επίσης ένας λόγος του τότε πρωθυπουργού της Βρετανίας 

Τσάμπερλαιν και ότι η Πολωνία επικαλέστηκε την αγγλική και γαλλική βοήθεια7.  

Ολόκληρη την τέταρτη και τελευταία σελίδα του Νέου Κυπριακού Φύλακος 

καταλαμβάνουν επίσης ειδήσεις από το πολεμικό μέτωπο, μια ανακοίνωση η οποία 

δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και ανακοινώνει ότι από την ίδια 

μέρα θα γίνουν ασκήσεις σβέσεως φώτων σε όλες τις πόλεις και ένα ανακοινωθέν του 

Γραφείου Τύπου, το οποίο αναφέρει ότι από την επόμενη μέρα θα πραγματοποιούνται 

αντιαεροπορικά γυμνάσια στις πόλεις του νησιού8.   

Επακόλουθο του πολέμου και των διεθνών εξελίξεων είναι και η είδηση η οποία 

αναφέρει ότι διακόπτονται οι εργασίες της Κυπριακής Μεταλλευτικής Εταιρείας στο 

μεταλλείο Σκουριώτισσας και ότι 1200 εργάτες απολύθηκαν. Άλλοι 500 εργάτες 

απολύθηκαν στον Ξερό και 800 περίπου στο μεταλλείο Μαυροβουνίου. Η εταιρεία 

ειδοποίησε τους εργάτες της ότι, αν η κατάσταση χειροτερεύσει, θα διακόψει τελείως 

τις εργασίες της. Επιτροπή της Συντεχνίας Μεταλλωρύχων  επισκέφθηκε τον Διοικητή 

Λευκωσίας, στον οποίον εξέθεσε την τραγική θέση των μεταλλωρύχων, οι οποίοι 

απολύθηκαν χωρίς καμία προειδοποίηση και παραμένουν χωρίς εργασία, πολλοί δε 

από αυτούς αδυνατούν να καταβάλουν και αυτά ακόμη τα έξοδα για επιστροφή στα 

χωριά τους.  

Επιπλέον δημοσιοποιείται ανακοινωθέν το οποίο εκδόθηκε από τον λειτουργό επί της 

λογοκρισίας και αναφέρει ότι: 

«Γνωστοποιείται προς γενικήν πληροφορίαν ότι, επειδή έχει επιβληθή λογοκρισία επί 

τηλεγραφημάτων εις χώρας και από χώρας έξωθεν της Κύπρου, όλα τα τηλεγραφήματα 

θα υπόκεινται εις τους ακόλουθους περιορισμούς. 

1. Πρέπει να γράφονται Αγγλιστί ή Γαλλιστί. 

2. Πρέπει να φέρωσι το επώνυμον του αποστολέως ως υπογραφήν. 

3. Η χρήσις κωδίκων και κρυπτογραφημάτων απαγορεύεται. 

4. Συγκεκριμέναι διευθύνσεις δεν θα γίνονται αποδεκταί ούτε ως διεύθυνσις αλλ’ 

ούτε και ως όνομα του αποστολέως. 

Οιονδήποτε τηλεγράφημα, το οποίον δεν είναι σύμφωνον προς τα ανωτέρω, δεν 

θα αποστέλλεται υπό του Λογοκριτού9».  

                                                           
5 Ανεξάρτητος, Λευκωσία 2 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1 
6 Ελευθερία, Λευκωσία 2 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1  
7 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 3 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1 
8 Στο ίδιο, σ. 4 
9 Στο ίδιο, σ. 4 
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Με πηχυαίους τίτλους και ολοσέλιδα δημοσιεύματα αναγγέλλονται η είσοδος της 

Αγγλίας και της Γαλλίας στον πόλεμο. Η εφημερίδα Κυπριακός Τύπος στο φύλλο της 

Δευτέρας 4 Σεπτεμβρίου του1939 αφιερώνει ολόκληρες τη δεύτερη και τέταρτη σελίδα 

στην κήρυξη, μετά την Αγγλία, του πολέμου εκ μέρους της Γαλλίας εναντίον της 

Γερμανίας. Στη συνέχεια παρατίθενται αποσπάσματα από δηλώσεις στις οποίες 

προέβησαν οι Τσάμπερλαιν και Τσώρτσιλ καθώς και η είδηση ότι ο Χίτλερ δεν 

απάντησε στο βρετανικό και γαλλικό τελεσίγραφο10.  

Τις ίδιες ειδήσεις μεταφέρει και η Εσπερινή την ίδια μέρα 4 Σεπτεμβρίου 1939. 

Ολόκληρη την τέταρτη σελίδα της καταλαμβάνουν πληροφορίες οι οποίες 

αναφέρονται στην είσοδο της Μεγάλης Βρετανίας, της Γαλλίας και της Αυστραλίας 

στον πόλεμο. Φιλοξενούνται δηλώσεις της Α.Μ. του Βασιλέως της Βρετανικής 

Αυτοκρατορίας, στις οποίες μεταξύ άλλων αναφέρει τα εξής: «Εάν όλοι μας ως ένας 

άνθρωπος αποδειχθώμεν πιστοί και έτοιμοι δι’ οιανδήποτε θυσίαν, τότε με την 

βοήθειαν του Θεού θα επικρατήσωμεν»11. Ανακοινώνεται επίσης ο σχηματισμός νέας 

κυβέρνησης πολέμου στην Αγγλία, με την συμμετοχή των Τσώρτσιλ και Ήντεν και 

δημοσιεύεται διάγγελμα της Α.Ε. του Κυβερνήτη προς τον κυπριακό λαό, στο οποίο 

αναφέρει τα πιο κάτω: 

«Με την είσοδον της Κυβερνήσεως της Α. Μεγαλειότητος εις κατάστασιν πολέμου, 

έργον βαρυτάτης ευθύνης έχει αναληφθή υπό των Βρετανικών Λαών.  

Απευθύνω μετ’ εμπιστοσύνης έκκλησιν προς τον Λαόν της Κύπρου όπως συνεργασθή 

μετά της Κυβερνήσεως και των τοπικών Αρχών διά την αυστηράν εφαρμογήν όλων 

των μέτρων, τα οποία είναι πιθανόν να αποβούν αναγκαία διά την ασφάλειαν της 

Νήσου και την ενίσχυσιν της προσπαθείας, της αναληφθείσης διά του Αυτοκρατορικού 

πολέμου. 

Κανονισμοί και ωρισμένα διατάγματα έχουν ήδη δημοσιευθή δυνάμει του περί 

εκτάκτων εξουσιών διατάγματος εν Συμβουλίω του 1939, διά του οποίου εφαρμόζεται 

εν Κύπρω ο Νόμος περί Εκτάκτων Εξουσιών (Αμύνης) του 1939.  

Και εφόσον η κατάστασις συνεχίζεται, αναμφιβόλως θα καταστή αναγκαίον να 

εκδοθούν νέα διατάγματα και οδηγίαι επί ορισμένων ζητημάτων.  

Δεν έχω αμφιβολίαν ότι οι τοιούτοι περιορισμοί ως και αι τοιαύται οδηγίαι και 

διατάγματα, θα γίνουν αποδεκτά εν καλώ πνεύματι προς εκπλήρωσιν του κοινού 

σκοπού»12.  

Στην στρατολόγηση για υπηρεσία στον αγγλικό στρατό πεντακοσίων Κυπρίων 

αναφέρεται δημοσίευμα στην εφημερίδα Νέος Κυπριακός Φύλαξ, την 5η Σεπτεμβρίου 

1939. Σε ένα μικρό απόσπασμα του εν λόγω δημοσιεύματος διαβάζουμε ότι: 

«Περαιτέρω η Α. Ε. ανήγγειλεν ότι η Κυβέρνησις της Α. Μεγαλειότητος απεφάσισε να 

συγκροτήση δύναμιν εκ 500 Κυπρίων δι’ υπηρεσίαν εις τα Σώματα Βασιλικής 

Στρατιωτικής Υπηρεσίας. Λεπτομερείς πληροφορίαι περί των όρων της τοιαύτης 

υπηρεσίας θα δημοσιευθούν εις τον Τύπον. Αναφερόμενος εις την απόφασιν ταύτην ο 

Κυβερνήτης είπε: - Όχι μόνον διανοίγει διά τους Κυπρίους ένα δρόμον τιμητικής 

εργασίας, αλλ’ αποτελεί και μίαν διαβεβαίωσιν, εάν χρειάζεται οιαδήποτε 

                                                           
10 Κυπριακός Τύπος, Λευκωσία 4 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 2 και 4. 
11 Εσπερινή, Λευκωσία 4 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 4 
12 Στο ίδιο. 
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διαβεβαίωσις, ότι η Κύπρος αποτελεί σπουδαίον και αδιάσπαστον τμήμα της 

Αυτοκρατορίας μας, και ότι η Κυβέρνησις της Α. Μεγαλειότητος είνε έτοιμη και 

πρόθυμος να επιτρέψη εις Κυπρίους να καταταχθούν εις τας Τακτικάς Δυνάμεις του 

Στέμματος, γεγονός το οποίον αποτελεί την λαμπροτέραν ευκαιρίαν δι’ υπηρεσίαν, την 

οποίαν δύναμαι να φαντασθώ»13.    

Ο κυπριακός τύπος δημοσιεύει στα φύλλα του αρκετές φορές και άρθρα από 

εφημερίδες του εξωτερικού. Άρθρο του διαπρεπούς Άγγλου δημοσιογράφου Ι. Β. 

Φερθ, το οποίο δημοσιεύεται στην έκδοση της 24ης  Αυγούστου του 1939 της 

εφημερίδας Daily Telegraph του Λονδίνου, αναδημοσιεύεται σε μετάφραση στην 

εφημερίδα Ελευθερία της Λευκωσίας στις 5 Σεπτεμβρίου του 1939. Ο αρθρογράφος 

αναφέρει ότι η Γερμανία επιδιώκει την καταστροφή της Πολωνίας και επάνοδο στην 

πατροπαράδοτη πολιτική της Πρωσίας έναντι της Πολωνίας, πριν την ενοποίηση της 

Γερμανίας14. Στο ίδιο φύλλο, κάτω από τον τίτλο «Δεν θα προκύψη ζήτημα πείνης του 

Κυπριακού Λαού», δημοσιεύονται καθησυχαστικές διαβεβαιώσεις του Διοικητή 

Λάρνακας στις οποίες αναφέρει ότι θα επιβληθεί έλεγχος επί των τιμών αμέσως, οι 

τιμές θα ρυθμίζονται και ότι η κερδοσκοπία θα σταματήσει. Έτσι, συνεχίζει το 

δημοσίευμα, η κατάσταση από άποψη τροφίμων είναι πολύ ικανοποιητική και δεν θα 

υπάρξει ανεπάρκεια ειδών πρώτης ανάγκης και δεν θα προκύψει ζήτημα πείνας. Ο 

διοικητής Λάρνακας διαβεβαιώνει ότι εάν υπάρξει ανεργία ή δυσπραγία κατά την 

έναρξη του πολέμου, η Κυβέρνηση θα λάβει τα αναγκαία ανακουφιστικά μέτρα15. 

Οι διεθνείς εξελίξεις δεν αφήνουν αδιάφορο τον κυπριακό τύπο. Η επικείμενη είσοδος 

της Αμερικής στον πόλεμο στο πλευρό της Αγγλίας και της Γαλλίας αναφέρεται σε 

σχετικά δημοσιεύματα του τύπου της εποχής. Γίνεται επίσης αναφορά σε πρόθεση του 

προέδρου των ΗΠΑ Ρούσβελτ, να ζητήσει από το Κογκρέσο την αναθεώρηση του 

νόμου περί ουδετερότητας16.  

Η βρετανική κυβέρνηση, ήδη από τις πρώτες μέρες της έναρξης του πολέμου, 

καταβάλλει προσπάθειες για εξασφάλιση της επάρκειας σιταριού στην Κύπρο. Η 

εφημερίδα Εσπερινή στο φύλλο της 7ης Σεπτεμβρίου του 1939, στην στήλη της πρώτης 

σελίδας «Σχόλια», επαινεί τα μέτρα τα οποία λαμβάνονται από την κυβέρνηση και 

αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στη σύσταση του διοικητή Λευκωσίας προς τους 

αρτοποιούς, όπως χρησιμοποιούν και ορισμένη ποσότητα κριθάλευρου στην 

παρασκευή ψωμιού. Ακολούθως αναφέρεται ότι ο κυπριακός λαός δεν πρόκειται να 

πεινάσει, εφόσον τα αποθέματα στην Κύπρο εξωτερικών αλεύρων και σίτου επαρκούν 

σχεδόν πλήρως, μέχρι την νέα εσοδεία17.  

Στη δεύτερη σελίδα του ιδίου φύλλου, με τίτλο «Νέαι διατιμήσεις  - Αυστηραί ποιναί», 

δημοσιεύονται τέσσερα νέα διατάγματα τα οποία είχαν δημοσιευθεί την προηγούμενη 

μέρα σε έκτακτη έκδοση της Επίσημης Εφημερίδας, με τα οποία διατιμώνται τα 

ακόλουθα είδη πρώτης ανάγκης: ρύζι, σπίρτα, βαμβακέλαιο και αυστραλιανά άλευρα. 

Το διάταγμα καθορίζει τις τιμές των πιο πάνω προϊόντων, καθώς και τις προβλεπόμενες 

από τον σχετικό νόμο ποινές «διά τους εμπορευομένους μετά του εχθρού και 

λαμβάνεται πρόνοια σχετικώς με την περιουσίαν υπηκόων εχθρικού κράτους. Κατά τας 

                                                           
13 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 5 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 4 
14 Ελευθερία, Λευκωσία 5 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1  
15 Στο ίδιο, σ. 4 
16 Κυπριακός Τύπος, Λευκωσία 7 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 2 
17 Εσπερινή, Λευκωσία 7 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1 
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προνοίας του νόμου, κάθε εμπορευόμενος μετά του εχθρού υπόκειται εις φυλάκισιν 

επτά ετών και εις πρόστιμον 200 λιρών ή εις αμφοτέρας τας ποινάς ή εις φυλάκισιν 

ενός έτους και εις πρόστιμον 100 λιρών. Το δικαστήριον εις αμφοτέρας τας 

περιπτώσεις δύναται να διατάξη την δήμευσιν των εμπορευμάτων εν σχέσει προς τα 

οποία διεπράχθη η παράβασις»18.  

Παρόμοιας φύσεως διατάγματα δημοσιεύονται και στην εφημερίδα Ανεξάρτητος και 

πάλι την 7η Σεπτεμβρίου του 1939. Παρουσιάζονται οι «αυστηραί ποιναί διά τους 

συμπορευομένους μετά του εχθρού» και ανακοινώνονται προσωρινοί περιορισμοί στη 

λειτουργία των τραπεζών για την Πέμπτη 7 Σεπτεμβρίου, καθώς επίσης και διάταγμα 

το οποίο αφορά τις εισαγωγές και εξαγωγές και καθορίζει ότι «από σήμερον όλα τα εν 

Κύπρω εισαγόμενα εμπορεύματα δέον να συνοδεύονται υπό πιστοποιητικού 

προελεύσεως. Εν εναντία περιπτώσει δύνανται να παρακρατώνται υπό του Τελώνου 

μέχρι της προσαγωγής του τοιούτου πιστοποιητικού. Έτερον Διάταγμα προνοεί ότι η 

εξαγωγή εκ Κύπρου εμπορευμάτων θα επιτρέπεται κατόπιν εγγράφου δηλώσεως του 

τελικού προορισμού του»19.   

Το διάταγμα το οποίο αφορά τις εισαγωγές και τις εξαγωγές εμπορευμάτων από την 

Κύπρο και την έγγραφη δήλωση του τελικού προορισμού τους, οδήγησε τους Κυπρίους 

εμπόρους στην υποβολή αιτημάτων για εξασφάλιση σχετικής άδειας για εισαγωγή και 

εξαγωγή προϊόντων. Πολλές είναι οι σχετικές περιπτώσεις. Κάποιες ενδεικτικές 

αναφέρονται πιο κάτω.  

Ο O. G. Chakarian, αποκλειστικός αντιπρόσωπος στην Κύπρο της αυτοκρατορικής 

χημικής βιομηχανίας, σε επιστολή του στις 14 Σεπτεμβρίου 1939 προς τον αποικιακό 

γραμματέα στην Λευκωσία, αναφέρει ότι βρίσκονται στα λιμάνια της Λάρνακας, της 

Λεμεσού και της Αμμοχώστου 6200 σακιά με λιπάσματα τα οποία απεστάλησαν από 

την αυτοκρατορική χημική βιομηχανία της Αγγλίας στις 8 Αυγούστου του 1939, με 

προορισμό τα προαναφερθέντα λιμάνια. Ο εισαγωγέας ζητά να ενημερωθεί κατά πόσον 

εμπορεύματα βρετανικής προέλευσης που αποστέλλονται στην Κύπρο από το 

Ηνωμένο Βασίλειο επηρεάζονται από το πιο πάνω διάταγμα και από ποια αρχή στο 

Ηνωμένο Βασίλειο πρέπει να εξασφαλιστεί το απαιτούμενο πιστοποιητικό για να 

επιτραπεί η εισαγωγή των προϊόντων στην Κύπρο και να του επιτραπεί η επεξεργασία 

αυτών των αγαθών, ανεξάρτητα από τις διατάξεις του απαγορευτικού διατάγματος.20 

Ο Φ. Ι. Νησιώτης από την Λευκωσία, με επιστολή του στις 14 Οκτωβρίου του 1939, 

αιτείται άδεια εξαγωγής για ένα τόνο φασόλια για σπορά21.  

Ο Χρίστος Τομασίδης, εξαγωγέας τροφίμων από το χωριό Πέρα, γράφει ότι συνήθιζε 

να εξάγει τρόφιμα στη Νέα Υόρκη και ότι πριν από τη δημοσίευση του απαγορευτικού 

διατάγματος είχε αγοράσει 150 οκάδες κύμινο, 200 οκάδες γλυκάνισο και 300 οκάδες 

τραχανά, και έχει κάνει παραγγελία για 300 οκάδες σουτζούκο, 400 δωδεκάδες 

μπεκαφίκος, 120 οκάδες μέλι, 100 οκάδες παστέλι και 60 οκάδες χαρουπόμελο, και 

υποβάλλει αίτηση για εξασφάλιση άδειας εξαγωγής των πιο πάνω ειδών22.  

                                                           
18 Στο ίδιο, σ. 2 
19 Ανεξάρτητος, Λευκωσία 7 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 2 
20 Κρατικό Αρχείο Κύπρου (στο εξής ΚΑΚ), SA1/1162/1939/5, O.G. Chakarian προς Γραμματέα των 

Αποικιών, 14 Σεπτεμβρίου 1939. 
21 Στο ίδιο, SA1/1188/1939/W/112, Φ.Ι. Νησιώτης προς Γραμματέα των Αποικιών, 14 Οκτωβρίου 

1939. 
22 Στο ίδιο, SA/1189/1939/W/2, Χρίστος Τομασίδης προς Γραμματέα των Αποικιών, 17 Σεπτεμβρίου 

1939. 
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 Ένα εγκωμιαστικό άρθρο για την Βρετανική Κυβέρνηση και ειδικότερα για τον 

Κυβερνήτη δημοσιεύεται στην εφημερίδα Παρατηρητής την 7η Σεπτεμβρίου 1939. Στο 

άρθρο, το οποίο φέρει τον τίτλο «Ο λαός της Κύπρου προσβλέπει μετ΄ εμπιστοσύνης 

προς τον Κυβερνήτην του», αναφέρεται ότι ο κυπριακός λαός με εξαιρετική χαρά και 

ανακούφιση άκουσε τις δηλώσεις τις οποίες έκανε ο Κυβερνήτης στην τελευταία 

συνεδρίαση του Συμβουλευτικού Σώματος. Ο λαός πληροφορήθηκε από τον 

Κυβερνήτη ότι η κυβέρνηση προτίθεται να κάνει οικονομία των πόρων της και ότι 

οφείλει να αναθεωρήσει τον προϋπολογισμό των δαπανών της, αλλά δεν σκέφτεται να 

αναστείλει έργα τα οποία θα μπορούσαν να δώσουν εργασία. Η πολιτική της 

κυβέρνησης θα είναι, σύμφωνα πάντα με όσα δημοσιεύει ο Παρατηρητής, να φροντίζει 

όπως το χρήμα δαπανάται, ούτως ώστε να παρέχεται εργασία σε όσο το δυνατόν 

περισσότερα πρόσωπα. Αναγγέλλεται επίσης η πρόθεση δημιουργίας Επιτροπείας, 

στην οποία οι Κύπριοι θα κληθούν να λάβουν μέρος για να συμβουλεύουν την 

κυβέρνηση σε ζητήματα τα οποία σχετίζονται με την προμήθεια και τον έλεγχο των 

τροφίμων και άλλα ανάλογα ζητήματα. Σε άλλο σημείο του ίδιου φύλλου γίνεται 

αναφορά στο ότι ο λαός της Κύπρου είδε με εξαιρετική χαρά να επιβάλλεται διατίμηση 

στα τρόφιμα. Το μέτρο αυτό χαροποίησε υπερβολικά τις λαϊκές τάξεις, σε συνδυασμό 

με τον διορισμό επιθεωρητών επιφορτισμένων με το καθήκον της εξακρίβωσης των 

υπαρχόντων αποθεμάτων23.         

Με τις φωτογραφίες δύο εκ των πρωταγωνιστών του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου 

εμπλουτίζει την πρώτη σελίδα του φύλλου της 7ης Σεπτεμβρίου του 1939 η παφιακή  

εφημερίδα Πάφος. Δεσπόζουν οι φωτογραφίες των Τσάμπερλαιν, ο οποίος αποκαλείται 

ειρηνοποιός και του Χίτλερ, ο οποίος αποκαλείται επιδρομεύς24. Στην  τρίτη σελίδα 

του ίδιου φύλλου, στην στήλη «Μικραί Ειδήσεις», μπορούν να εντοπιστούν και 

απομονωθούν ενδιαφέρουσες ειδήσεις. Έτσι, πληροφορούμαστε ότι η ηλεκτρική 

εταιρεία του Δήμου Πάφου, για να μην δαπανά μεγάλη ποσότητα καύσιμης ύλης, δεν 

θα εργάζεται την ημέρα για παροχή ρεύματος από την 1:30 μέχρι τις 2:30 μ.μ., αλλά 

θα σταματήσει τελείως και ότι ο ηλεκτροφωτισμός της πόλης περιορίσθηκε σχεδόν 

τελείως. Πιο κάτω γίνεται αναφορά στην τοιχοκόλληση σε διάφορα μέρη της Πάφου 

προκηρύξεων οι οποίες αφορούν την παθητική αεράμυνα της Κύπρου και στις οποίες 

υπάρχουν οδηγίες προς τους δημότες σχετικές με την προστασία τους25.  

Μια κάπως διαφορετική είδηση από τις συνηθισμένες πολεμικές και στρατιωτικές 

ειδήσεις, οι οποίες καταλαμβάνουν ολόκληρη την πρώτη της σελίδα, μας μεταφέρει η 

λεμεσιανή εφημερίδα  Χρόνος στην τρίτη σελίδα της. Εκεί πληροφορούμαστε ότι 

«κατόπιν μεγίστης επιθυμίας πολλών πιστών χριστιανών τελείται απόψε παραμονήν 

των γενεθλίων της υπεραγίας Θεοτόκου εις τον Καθεδρικόν Ναόν της Αγ. Νάπας και 

από της 9 και 15 νυχτερινής ώρας μεγάλη νυχτερινή δέησις υπέρ ειρήνης του 

σύμπαντος κόσμου και υπέρ ενισχύσεως και επικρατήσεως των όπλων των φίλων 

κρατών των αγωνιζομένων υπέρ της δικαιοσύνης, της ελευθερίας και της ειρήνης. 

Κατά την εν λόγω δέησιν θα παραστή ολόκληρος ο κλήρος της πόλεώς μας»26.     

Οι πολεμικές συγκρούσεις, μετά την είσοδο της Γαλλίας και της Αγγλίας στον πόλεμο, 

γενικεύονται στο δυτικό μέτωπο. Οι ειδήσεις και οι ανταποκρίσεις από τα πολεμικά 

                                                           
23 Παρατηρητής, Λεμεσός 7 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 4 
24 Πάφος, Πάφος 7 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1 
25 Στο ίδιο, σ. 3 
26 Χρόνος, Λεμεσός 7 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 3 



11 
 

μέτωπα κατακλύζουν τις εφημερίδες. Παρουσιάζονται οι εχθροπραξίες στα 

γαλλογερμανικά σύνορα, οι μάχες στην Πολωνία και αλλού και οι αεροπορικές 

επιδρομές της Βρετανικής Αεροπορίας κατά γερμανικών στόχων. 

Ένα ενδιαφέρον άρθρο του ειδικού σε ζητήματα πολεμικού ναυτικού Χέρμπερτ 

Ντόουσον δημοσιεύει στην πρώτη σελίδα του ο Κυπριακός Τύπος την Παρασκευή 8 

Σεπτεμβρίου. Ο Ντόουσον, στο άρθρο του με τίτλο «Πολεμικά πλοία θαύματα τεχνικής 

– Αλλά και το πνεύμα του Νέλσωνος παραμένει αμετάβλητον», τονίζει, και 

αποδεικνύει με παράθεση αριθμητικών στοιχείων, ότι «το βρετανικό πολεμικό ναυτικό 

είναι σήμερα έτοιμο όπως ήταν και κατά το παρελθόν, όπως αποτελέση τον προμαχώνα 

τον προασπίζοντα την ελευθερίαν της Ευρώπης». Για πρώτη φορά ο αναγνώστης στο 

παρόν άρθρο έχει πλήρη και λεπτομερή εικόνα της δύναμης και της σύνθεσης του 

Βρετανικού Ναυτικού και σχεδιάγραμμα του κολοσσιαίου προγράμματος 

ναυπηγήσεως, το οποίο πραγματοποιείται τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή.                     

Ο συγγραφέας καταλήγει με την βαρυσήμαντη δήλωση ότι «ο Βρετανικός στόλος είναι 

σήμερα νέος στόλος, ισχυρός, ταχύς με βαρέα τηλεβόλα και ικανός σήμερον όπως 

πάντοτε να εκτελέση την περίφημον διαταγήν του Νέλσωνος – ότι το πρώτον καθήκον 

του Βρετανικού στόλου είναι να αναζητήση και να καταστρέψη τον εχθρόν27». 

Την ενδιαφέρουσα είδηση ότι οι Κύπριοι της Αιγύπτου θα σχηματίσουν Λεγεώνα για 

βοήθεια της Αιγύπτου, δημοσιεύει στη δεύτερη σελίδα της η εφημερίδα Εσπερινή την 

Παρασκευή 8 Σεπτεμβρίου 1939. Ταυτοχρόνως ο κυπριακός τύπος προβάλλει το 

ερώτημα κατά πόσον η Αμερική θα εξέλθει από το καθεστώς ουδετερότητας στο οποίο 

βρίσκεται.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
27 Κυπριακός Τύπος, Λευκωσία 8 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1 
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Η βύθιση της Έλλης 

Ο κυπριακός τύπος πριν την 15η Αυγούστου κάνει αναφορά στην ιταλική 

προκλητικότητα και στην προσπάθεια της Ιταλίας να δημιουργήσει προστριβές και 

ένταση με την Ελλάδα. Στην εφημερίδα της Λευκωσίας Ελευθερία, στις 14 Αυγούστου 

1940, δημοσιεύεται στην πρώτη σελίδα η είδηση ότι «Η Ιταλία επιδιώκει προστριβάς 

μετά της Ελλάδος. Οι Ιταλοί δημιουργούν θόρυβον περί τον φόνον ενός Αλβανού 

εγκληματίου και διαδίδουν, ότι αι Ελληνικαί Αρχαί διεβεβαίωσαν, ότι θα τους 

εκδιώξουν από την Αλβανίαν»28. Την είδηση, η οποία προέρχεται από το πρακτορείο 

Στέφανι, διαψεύδει ως αβάσιμη η ελληνική πλευρά. Την είδηση δημοσιεύει όλος ο 

κυπριακός τύπος την ίδια μέρα. Ενδεικτικά αναφέρεται η εφημερίδα Ανεξάρτητος, η 

οποία δημοσιεύει την είδηση κάτω από τον τίτλο «Ιταλικαί ψευδολογίαι προιωνίζουσαι 

απειλήν κατά της Ελλάδος»29. Ο Νέος Κυπριακός Φύλαξ, ανήμερα της βύθισης της 

Έλλης, παρουσιάζει σε πρωτοσέλιδο άρθρο την είδηση «περί δήθεν προσφάτου 

κινήματος 250 αξιωματικών προς διαμαρτυρίαν κατά της εξωτερικής πολιτικής του κ. 

Μεταξά»30. Την είδηση απορρίπτει και διαψεύδει η ελληνική πλευρά.  

Με έντονη συναισθηματική φόρτιση παρουσιάζεται στα φύλλα των εφημερίδων της 

16ης Αυγούστου 1940 η είδηση του τορπιλισμού και της βύθισης της Έλλης. Ο Νέος 

Κυπριακός Φύλαξ, κάτω από τον τίτλο «Άνανδρος τορπιλλισμός του ελληνικού 

ευδρόμου ' Έλλη' υπό "αγνώστου" υποβρυχίου παρά την νήσον Τήνον» και υπότιτλο 

«Ο ελληνικός τύπος απαντά με αξιοπρέπειαν και θάρρος εις τας συνεχιζόμενας 

ιταλικάς προκλήσεις κατά της Ελλάδος»31, παρουσιάζει τα γεγονότα του τορπιλισμού 

της  Έλλης, μια φωτογραφία της και σχετικές ανταποκρίσεις από το Λονδίνο και την 

Αθήνα. Παράλληλα, γνωστοποιεί στο αναγνωστικό κοινό του την εκ μέρους του 

σωματείου Τραστ εισφορά του ποσού των  τριάντα λιρών, «επί τη απωλείᾳ της 

Έλλης»32 και την επικείμενη διοργάνωση για τον ίδιο σκοπό παγκύπριου εράνου και 

παρουσιάζει ανταποκρίσεις από το Λονδίνο, το Κάιρο και την Αθήνα σχετικές με τις 

πολεμικές επιχειρήσεις στα διάφορα μέτωπα του πολέμου. Πέραν του τραγικού 

γεγονότος, την απήχηση στην Κύπρο της καταβύθισης της Έλλης και τους εράνους 

υπέρ του ελληνικού στόλου δημοσιεύει η εφημερίδα Ανεξάρτητος στις 16 Αυγούστου 

194033. Οι έρανοι με την πάροδο των ημερών γενικεύονται σε όλες τις πόλεις, τόσο σε 

σωματεία και ιδρύματα, όσο και σε ιδιώτες. Στην εφημερίδα Νέος Κυπριακός Φύλαξ 

της 17ης Αυγούστου 1940 δημοσιεύονται τα ονόματα όσων εισέφεραν υπέρ του 

ελληνικού πολεμικού ναυτικού και τα αντίστοιχα ποσά34.  

«Ενώ η "Έλλη" αναπαύεται εις τα νερά της Τήνου, η αγανάκτησις ογκούται εις την 

ψυχήν του ελληνισμού»35. Με αυτόν τον τίτλο κυκλοφορήθηκε ο Νέος Κυπριακός 

Φύλαξ την Κυριακή 18 Αυγούστου 1940. Το εν λόγω δημοσίευμα αναφέρει ότι το 

ανήκουστο έγκλημα συσπείρωσε όλους τους Έλληνες γύρω από τον βασιλιά τους και 

ότι η ελληνική ψυχή θα υπερασπίσει την ανεξαρτησία και την εθνική τιμή της Ελλάδας. 

                                                           
28 Ελευθερία, Λευκωσία 14 Αυγούστου 1940, σ. 1. 
29 Ανεξάρτητος, Λευκωσία 14 Αυγούστου 1940, σ. 1. 
30 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 15 Αυγούστου 1940, σ. 1. 
31 Στο ίδιο, Λευκωσία 16 Αυγούστου 1940, σ. 1. 
32 Στο ίδιο. 
33 Ανεξάρτητος, Λευκωσία 16 Αυγούστου 1940, σ. 1. 
34 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 17 Αυγούστου 1940, σ. 1. 
35 Στο ίδιο, Λευκωσία 18 Αυγούστου 1940, σ. 1 
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«Εις τα συναισθήματα θλίψεως και εκπλήξεως άπαντος του Ελληνικού λαού, 

γράφουσιν αι εφημερίδαι, προστίθεται και η ζωηροτάτη αγανάκτησις διά το απότομον 

και ανήκουστον τούτον πλήγμα. Αι περιστάσεις υφ’ ας κατεφέρθη το πλήγμα 

προκαλούσι ζωηροτάτην μνησικακία εις την ελληνικήν ψυχήν διά την απώλειαν του 

ωραίου σκάφους του Βασιλικού Ναυτικού και είναι γνωστόν ότι η ιστορία του 

Ελληνικού Ναυτικού είναι κοινή μετά της ιστορίας της Ελλάδος. Εις λαός ολόκληρος 

επληγώθη χθες διά του απροσδόκητου τούτου πλήγματος, το οποίον απέληξε εις την 

απώλειαν της «Έλλης». Αλλά τα σκάφη ναυπηγούνται πάλιν και η ιστορία των 

διαιωνίζεται. Αποτέλεσμα της βαθείας ταύτης αγανακτήσεως του Ελληνικού λαού 

είναι η αναζωογόνησις της Ελληνικής ψυχής και η άνευ εξαιρέσεως στενωτέρα ακόμη 

συσπείρωσις απάντων των Ελλήνων πέριξ του Βασιλέως και του Εθνικού Κυβερνήτου 

κ. Μεταξά.»36 

Στη δεύτερη σελίδα του ίδιου φύλλου δημοσιεύονται πληροφορίες από το Γραφείο 

Δημοσίων Πληροφοριών σχετικές με την ασφάλεια του κοινού κατά τη διάρκεια 

εναέριων επιδρομών37. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
36 Στο ίδιο, σ. 1. 
37 Στο ίδιο, σ. 2. 
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Είσοδος της Ελλάδας στον πόλεμο.  

Οι πρώτες αντιδράσεις στην Κύπρο μετά την κήρυξη του ελληνοϊταλικού 

πολέμου. 

Μια μέρα πριν την είσοδο της Ελλάδας στον πόλεμο, στις εφημερίδες παρουσιάζεται 

η είδηση για ένα αιματηρό επεισόδιο στα ελληνοαλβανικά σύνορα. Σύμφωνα με τα 

δημοσιεύματα, ομάδα ενόπλων Ελλήνων φέρεται να επιτέθηκε με χειροβομβίδες κατά 

ιταλικού φυλακίου.38 Την είδηση μετέδωσε το ιταλικό πρακτορείο Στέφανι και σε αυτό 

αναφέρεται ότι ένοπλη ομάδα Ελλήνων επιτέθηκε εναντίον ιταλικού φυλακίου στην 

Κορυτσά με χειροβομβίδες και όπλα. Επακολούθησε συμπλοκή, κατά την οποία 

φονεύθηκαν δύο Αλβανοί στρατιώτες και τραυματίστηκαν τρεις. Σύμφωνα πάντα με 

το δημοσίευμα του Κυπριακού Τύπου, οι Ιταλοί ισχυρίζονται ότι συνέλαβαν από τους 

Έλληνες έξι αιχμαλώτους και τραυμάτισαν τρεις.39 

Διάψευση της πιο πάνω είδησης έχουμε στα δημοσιεύματα των εφημερίδων την 

επόμενη μέρα, Δευτέρα 28 Οκτωβρίου 1940. Ο Νέος Κυπριακός Φύλαξ, κάτω από τον 

πρωτοσέλιδο τίτλο «Η Ελλάς διαψεύδει την "επίθεσιν" κατά ιταλικού φυλακίου», 

δημοσιεύει άρθρο στο οποίο αναφέρεται ότι επίσημο ελληνικό ανακοινωθέν διαψεύδει 

κατηγορηματικώς την είδηση η οποία μεταδόθηκε από το ιταλικό πρακτορείο Στέφανι, 

σύμφωνα με την οποία Έλληνες στρατιώτες επιτέθηκαν κατά ιταλικού φυλακίου στην 

Κορυτσά.40 Στο ίδιο φύλλο της εφημερίδας διαβάζουμε ότι την Τρίτη 29 Οκτωβρίου 

και ώρα 6 μ.μ. θα γίνει στην Αμμόχωστο διάλεξη από τον αστυνόμο της πόλεως  

σχετικά με την αεράμυνα.41  

Η πρώτη είδηση στον τύπο της εποχής, με την οποία ανακοινώνεται η ιταλική επίθεση 

εναντίον της Ελλάδας, εντοπίζεται στην εφημερίδα Μεσημβρινή, στις 28 Οκτωβρίου 

1940. Στην δεύτερη σελίδα της εφημερίδας, με τίτλο «Η Ιταλία εκήρυξε τον πόλεμο 

κατά της Ελλάδας», δημοσιεύεται η σχετική είδηση. Το δημοσίευμα αναφέρεται στην 

επίδοση του ιταλικού τελεσίγραφου, στην γενική επιστράτευση η οποία διατάχθηκε και 

στο πατριωτικό διάγγελμα του Μεταξά.42 Πέρα από την ανακοίνωση της ιταλικής 

επίθεσης, το υπόλοιπο μέρος της ειδησεογραφίας και αρθρογραφίας της Μεσημβρινής 

καταλαμβάνουν ειδήσεις και άρθρα τα οποία σχετίζονται με τον εν εξελίξει πόλεμο.  

Οι υπόλοιπες εφημερίδες της 28ης Οκτωβρίου δημοσιεύουν την διάψευση των ιταλικών 

ισχυρισμών περί δήθεν συμπλοκών στα ελληνοαλβανικά σύνορα.  

Με πανηγυρικούς τίτλους υποδέχονται την είσοδο της Ελλάδας στον πόλεμο όλες οι 

ελληνόφωνες κυπριακές εφημερίδες την επόμενη μέρα. Στα φύλλα της 29ης Οκτωβρίου 

και των επομένων ημερών ο τύπος πλέκει το εγκώμιο της Ελλάδας και των ελληνικών 

στρατευμάτων. 

Με τον τίτλο «Ζήτω η Ελλάς, Ζήτω ο Αρχηγός της, Ζήτω ο βασιλεύς των Ελλήνων», 

παρουσιάζει τα γεγονότα της εισόδου της Ελλάδας στον πόλεμο η εφημερίδα της 

Λευκωσίας Νέος Κυπριακός Φύλαξ. Μετά τον τίτλο, στον υπότιτλο διαβάζουμε ότι       

«Η Ελλάς αγωνίζεται ήδη από ξηράς, θαλάσσης και αέρος προς αντιμετώπισιν της 

ιταλικής εισβολής».43 Και τις δύο σχεδόν σελίδες του Νέου Κυπριακού Φύλακος 

                                                           
38 Κυπριακός Τύπος, Λευκωσία 27 Οκτωβρίου 1940, σ. 1. 
39 Στο ίδιο. 
40 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 28 Οκτωβρίου 1940, σ. 1 
41 Στο ίδιο. 
42 Μεσημβρινή, Λευκωσία 28 Οκτωβρίου 1940, σ. 2 
43 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 29 Οκτωβρίου 1940, σ. 1 
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καταλαμβάνουν ειδήσεις και πληροφορίες σχετιζόμενες με την ιταλική επίθεση 

εναντίον της Ελλάδας ή τις εξελίξεις στα μέτωπα του πολέμου. Στην δεύτερη σελίδα 

αξιοπρόσεκτες είναι η ανακοίνωση του Γραφείου Δημοσίων Πληροφοριών, σύμφωνα 

με την οποία αριθμός κυπρίων στρατιωτών, οι οποίοι υπηρετούν σε μονάδες του 

Κυπριακού Συντάγματος στο εξωτερικό, επέστρεψαν στην Κύπρο για να λάβουν 

ενεργό μέρος στην άμυνα της γενέτειράς τους και η πληροφορία ότι την [προσεχή] 

Κυριακή θα τελεστούν παγκύπριες δεήσεις υπέρ των ελληνικών όπλων.44 

«Ο Ιερός Αγών των Ελλήνων» είναι ο τίτλος του άρθρου της πρώτης σελίδας, με το 

οποίο πληροφορεί την είσοδο της Ελλάδας στον πόλεμο το αναγνωστικό κοινό της η 

εφημερίδα Εσπερινή, την Τρίτη 29 Οκτωβρίου 194045. Στην δεύτερη σελίδα της, υπό 

τον τίτλο «Σημεριναί ειδήσεις και τηλεγραφήματα», προβάλλονται σχεδόν 

αποκλειστικά ειδήσεις από τις μάχες στα ελληνοαλβανικά σύνορα και τις 

ελληνοϊταλικές συγκρούσεις. Μεταξύ άλλων αναφέρεται ότι καταρρίφθηκαν δύο 

ιταλικά αεροπλάνα, ότι η Αγγλία θα παράσχει κάθε δυνατή βοήθεια προς την Ελλάδα 

και ότι η Ελλάδα καθίσταται αντικείμενο θαυμασμού46. 

Από τα σχετικά με τον ελληνοϊταλικό πόλεμο δημοσιεύματα δεν λείπουν και οι 

αντίστοιχες φωτογραφίες. Έτσι, στην πρώτη σελίδα του φύλλου της 29ης Οκτωβρίου 

1940 της εφημερίδας της Λευκωσίας Ελευθερία, πέραν της αναφερόμενης στα του 

πολέμου ειδησεογραφίας, υπάρχει η φωτογραφία του Έλληνα βασιλιά47, ενώ στη 

δεύτερη σελίδα του Πρωθυπουργού της Ελλάδας, Ιωάννη Μεταξά48.  

Οι εκδηλώσεις του κυπριακού κοινού στο άκουσμα της ιταλικής επίθεσης εναντίον της 

Ελλάδας είναι αυθόρμητες. Ολόκληρο τον κυπριακό λαό διατρέχει αίσθημα 

συγκίνησης για τον αγώνα τον οποίο υποχρεώθηκε να δώσει η Ελλάδα. Το εθνικό 

αίσθημα των Ελλήνων Κυπρίων βρέθηκε σε υπερδιέγερση, όταν η ξένη επίθεση έπληξε 

την Ελλάδα. Συγκεντρώσεις αυθόρμητες στους δρόμους και στα κέντρα, ανταλλαγή 

σκέψεων και αλληλομετάδοση πληροφοριών με το ζωηρότερο και ειλικρινέστερο 

ενδιαφέρον, ιδιαιτέρως στα μέρη όπου υπάρχουν ραδιόφωνα, ό,τι γίνεται δύο 

ολόκληρες μέρες είναι πραγματικά απερίγραπτο. Μια από τις θερμότερες λαϊκές 

εκδηλώσεις είναι και η ανύψωση ελληνικών σημαιών σε όλες τις πόλεις του νησιού49, 

της οποίας ελληνικής σημαίας η ανάρτηση και εμφάνιση απαγορευόταν με διάταγμα. 

Σε κάθε εκκλησία, σε κάθε καφενείο και σε κάθε σπίτι μια ελληνική σημαία κυμάτιζε, 

ενώ πολλοί ενθουσιώδεις νεαροί  διέτρεχαν τους δρόμους κρατώντας ελληνικές 

σημαίες. Ο τότε μητροπολίτης Πάφου και Τοποτηρητής του αρχιεπισκοπικού θρόνου 

Λεόντιος ύψωσε στην Αρχιεπισκοπή την ελληνική και δίπλα την αγγλική σημαία. 

Απόδειξη των πιο πάνω είναι ένα χαρακτηριστικό απόσπασμα του δημοσιεύματος της 

εφημερίδας Ελευθερία, της επομένης της εισόδου της Ελλάδας στον πόλεμο μέρας, το 

οποίο, κάτω από τον τίτλο «Πώς ήκουσεν ο κυπριακός λαός την είδησιν περί κηρύξεως 

του πολέμου εναντίον της Ελλάδας», αναφέρει τα εξής: 

«Η είδησις εις την Λευκωσίαν εγνώσθη κατά πρώτον εκ των ραδιοφωνικών εκπομπών 

και μετεδόθη αστραπιαίως εις την αγορά και όλας τας συνοικίας. Πλήθη κόσμου 

                                                           
44 Στο ίδιο, σ. 2 
45 Εσπερινή, Λευκωσία 29 Οκτωβρίου 1940, σ. 1 
46 Στο ίδιο, σ. 2 
47 Ελευθερία, Λευκωσία 29 Οκτωβρίου 1940, σ. 1 
48 Στο ίδιο, σ. 2 
49 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 30 Οκτωβρίου 1940, σ. 1 
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συνέρρευσαν αμέσως εις τας λέσχας και άλλα δημόσια κέντρα διά ν’ ακούσουν 

πληρεστέρας λεπτομερείας, πολλοί δε ήσαν εκείνοι, οι οποίοι εδάκρυον εκ 

συγκινήσεως πληροφορούμενοι την Σπαρτιατικήν απάντησιν, την οποίαν η Ελλάς 

έδωσεν εις το εκβιαστικόν τελεσίγραφον του Μουσολίνι. 

Εις τους δρόμους και τα καφενεία η κήρυξις του πολέμου κατά της Ελλάδος απετέλει 

το μοναδικόν θέμα συνομιλιών. Εις τα διατυπούμενα σχόλια ανεμιγνύοντο αραί κατά 

της Ιταλίας και εκφράσεις βαθυτάτης περιφρονήσεως διά την νέαν άτιμον πράξιν της. 

Ταυτοχρόνως διετυπούτο γενικώς η πεποίθησις, ότι η Ελλάς, βοηθουμένη υπό της 

Αγγλίας και της Τουρκίας, θα δυνηθή ν’ αντεπεξέλθη νικηφόρως κατά της απροκλήτου 

εναντίον της επιθέσεως.   

Οι πλέον ενθουσιώδεις διεδήλωσαν την επιθυμίαν των, όπως καταταχθούν ως 

εθελονταί εις τον Ελληνικόν στρατόν διά να πολεμήσουν υπέρ της ελευθερίας και της 

ανεξαρτησίας της. Προς τον σκοπόν τούτον πολυάριθμα πρόσωπα έσπευσαν εις το 

Ελληνικόν Προξενείον διά να θέσουν τας υπηρεσίας των εις την διάθεσιν της 

Ελληνικής Κυβερνήσεως»50.     

Το μεγαλύτερο μέρος των εφημερίδων καταλαμβάνουν οι ειδήσεις, οι ανταποκρίσεις 

και τα δημοσιεύματα σχετικά με τις πολεμικές συγκρούσεις στα διάφορα μέτωπα του 

πολέμου και ειδικότερα όσα αφορούν την ιταλική επίθεση εναντίον της Ελλάδας. Στα 

δημοσιεύματα της εφημερίδας Εσπερινή στις 30 Οκτωβρίου 1940 πληροφορούμαστε 

ότι το ελληνικό έδαφος παραμένει απαραβίαστο, ότι οι Ιταλοί συνεχώς αποκρούονται  

και ότι οι εύζωνοι επέφεραν βαριές απώλειες στον εχθρό. Το δημοσίευμα αντλεί τις 

πληροφορίες του από νυχτερινό πολεμικό ανακοινωθέν, το οποίο εκδόθηκε στην 

Αθήνα.  Ακολούθως παρουσιάζεται το νέο διάγγελμα του πρωθυπουργού Ιωάννη 

Μεταξά προς τον ελληνικό στρατό. Με τίτλο «Αντάξια τέκνα Ελλήνων προγόνων»,          

το διάγγελμα αναφέρει τα πιο κάτω: «Τα βλέμματα όλων των Ελλήνων είναι 

εστραμμένα προς σας, γενναίοι στρατιώται. Σας διαβεβαιώ ότι η Ελλάς δεν μάχεται 

μόνη της. Έχει παρά το πλευρόν της γενναίους συμμάχους. Αγωνισθήτε με όλην την 

δύναμίν σας και κατασυντρίψατε τον εχθρόν της πατρίδος σας. Η νίκη και η δόξα 

αναμένουν διά να σας στεφανώσουν, η δε Ελληνική ιστορία θα αναγράψη με χρυσά 

γράμματα τα επικά κατορθώματά σας, αντάξια τέκνα των ενδόξων προγόνων μας»51. 

Εν συνεχεία δημοσιεύονται άλλες ειδήσεις οι οποίες αναφέρουν ότι ελληνικά 

αεροπλάνα έριξαν πάνω από την Αλβανία φυλλάδια με τα οποία παροτρύνεται ο 

αλβανικός λαός να επαναστατήσει κατά των ιταλών κατακτητών, ότι ανακοινώθηκε 

επίσημα από το Λονδίνο την προηγούμενη νύχτα ότι η Μεγάλη Βρετανία άρχισε 

ναυτικές επιχειρήσεις στη Μεσόγειο προς υποστήριξη της Ελλάδας και ότι 20 Άγγλοι 

αεροπόροι, οι οποίοι είχαν εντοπιστεί στην Ελλάδα κατά την περίοδο κατά την οποία 

η Ελλάδα τηρούσε στάση ουδετερότητας, απολύθηκαν και ότι παρέλασαν στους 

δρόμους των Αθηνών φερόμενοι στους ώμους του λαού, ενώ τεράστια πλήθη 

ζητωκραύγαζαν υπέρ της Μεγάλης Βρετανίας52.  

Οι εκδηλώσεις του κυπριακού λαού υπέρ του αγωνιζόμενου ελληνικού στρατού 

συνεχίζουν αδιάπτωτοι. Ο Ανεξάρτητος της Τετάρτης 30 Οκτωβρίου 1940 μεταφέρει 

σε πρωτοσέλιδο άρθρο του τα διαδραματιζόμενα στο ελληνοϊταλικό μέτωπο και στη 

                                                           
50 Ελευθερία, Λευκωσία 29 Οκτωβρίου 1940, σ. 2 
51 Εσπερινή, Λευκωσία 30 Οκτωβρίου 1940, σ. 2 
52 Στο ίδιο. 
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συνέχεια κάνει εκτενή αναφορά στις «ενθουσιώδεις εκδηλώσεις του κυπριακού λαού 

υπέρ του αγώνος της Ελλάδος και των συμμάχων αυτής». Μετά τον υπότιτλο 

«Σημαιοστολισμοί, παρελάσεις και εθνικά άσματα», το δημοσίευμα αναφέρει ότι ο 

ενθουσιασμός και η αγανάκτηση από τη ληστρική επιδρομή των Ιταλών κατά της 

Ελλάδας έφτασε χθες σε ολόκληρο το νησί στο απόγειο. Οι πληροφορίες οι οποίες 

δημοσιεύονται, προερχόμενες από διάφορες πόλεις του νησιού, αποδεικνύουν 

περίτρανα τον διάχυτο ενθουσιασμό, αλλά συγχρόνως και την αγανάκτηση η οποία 

διακατείχε τον κυπριακό λαό. Στη Λευκωσία από νωρίς το πρωί το κοινό ζητούσε 

εναγωνίως πληροφορίες σχετικές με την εξέλιξη των στρατιωτικών επιχειρήσεων και 

έγινε γνωστό ότι ανυψώθηκαν ελληνικές και αγγλικές σημαίες. Πλήθη κόσμου 

ξεχύθηκαν αμέσως στους δρόμους. Σημαίες ανυψώθηκαν στην Αρχιεπισκοπή, στο 

Γυμνάσιο και σε όλους τους ιερούς ναούς και σχεδόν σε όλα τα σπίτια. Τα μέλη της 

Ελληνικής Χορωδίας οργάνωσαν ογκώδη αντιϊταλική διαδήλωση. Οι διαδηλωτές 

πέρασαν μέσα από τις οδούς της πρωτεύουσας και κατέληξαν έξω από την πλατεία του 

Ελληνικού Προξενείου. Εκεί ο εφημέριος καυτηρίασε την βάρβαρη επιδρομή την 

οποία ο ιταλικός φασισμός εξαπέλυσε κατά της Ελλάδας.    

Στη Λάρνακα υψώθηκαν ελληνικές σημαίες και ομάδες νέων κρατώντας την ελληνική 

και αγγλική σημαία παρέλασαν στις οδούς, τραγουδώντας τους εθνικούς ύμνους της 

Ελλάδας και της Αγγλίας. Οι διαδηλωτές στη συνέχεια μετέβησαν στην μονή του Αγίου 

Γεωργίου για να υποδεχθούν τον Τοποτηρητή του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου Λεόντιο.  

Στη Λεμεσό από νωρίς το πρωί αναρτήθηκαν ελληνικές, αγγλικές και τουρκικές 

σημαίες. Οι μαθητές των σχολείων εγκατέλειψαν τα μαθήματά τους και παντού 

οργανώθηκαν διαδηλώσεις υπέρ των Συμμάχων. Το απόγευμα έφτασε ο Τοποτηρητής, 

ο οποίος έγινε δεκτός από ογκώδες πλήθος. Στην ομιλία του ο Τοποτηρητής ανέφερε 

μεταξύ άλλων ότι θα συνεννοηθεί με την αγγλική κυβέρνηση για την αξιοποίηση των 

Κυπρίων υπέρ του αγώνα53. Ο Λεόντιος εξέδωσε την 1η Νοεμβρίου ειδική εγκύκλιο 

για τον ελληνικό αγώνα, με σκοπό να αναγνωστεί σε όλες τις εκκλησίες. Ανάμεσα σε 

άλλα, στην εγκύκλιο προτάσσεται το καθήκον των Ελλήνων Κυπρίων να 

συναγωνιστούν μαζί με τους αγωνιζόμενους αδερφούς τους, το αδιάλειπτο καθήκον να 

ικετεύουν τον Θεό της Ελλάδας υπέρ της πλήρους ευοδώσεως του ιερού και μεγάλου 

αγώνα τον οποίο αυτή διεξάγει μαζί με τους συμμάχους της, από την οποία ευόδωση 

ανέμεναν και οι Κύπριοι την ποθητή αποκατάσταση. Ο Λεόντιος στην εγκύκλιο και σε 

άλλα κείμενά του έθετε ξανά το θέμα της απελευθέρωσης της Κύπρου και της 

πραγματοποίησης της Ένωσής της με την μητέρα Ελλάδα. «Εκ της ευοδώσεως του 

αγώνος των συμμάχων αναμένομεν και ημείς πλήρη την ποθητήν αποκατάστασιν», 

αναφέρει μεταξύ άλλων στην εγκύκλιό του και καταλήγει με την ευχετήρια δήλωση 

«Κύριε επιχορήγησον και ημίν την ποθητήν ελευθερίαν ίνα ελεύθεροι δοξάζομέν Σε». 

Οι έρανοι ήταν η εκδήλωση με την οποία εκφράστηκε το μεγαλείο ψυχής των Κυπρίων 

και ο πόθος τους για συμπαράσταση προς την δοκιμαζόμενη μητέρα Ελλάδα. Μετά 

τους πρώτους εράνους υπέρ του ελληνικού ναυτικού, οι οποίοι αρχίζουν μετά την 

καταβύθιση της  Έλλης στις 15 Αυγούστου του 1940, με την είσοδο της Ελλάδας στον 

πόλεμο οι εισφορές γενικεύονται. Στις εφημερίδες καθιερώνονται οι «Στήλες της 

Τιμής», στις οποίες δημοσιεύονταν τα ονόματα όσων συνεισέφεραν καθώς και το 

αντίστοιχο ποσό. Το παράδειγμα έδωσε ο ίδιος ο Τοποτηρητής Λεόντιος, 

                                                           
53 Ανεξάρτητος, Λευκωσία 30 Οκτωβρίου 1940, σ. 2 
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συνεισφέροντας το ποσό των 100 λιρών για τον ελληνικό αγώνα και των 50 λιρών για 

τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. Αξιομνημόνευτη είναι και η εκ μέρους της εκκλησίας 

της Φανερωμένης συνεισφορά της τάξης των 2000 λιρών. Πολλοί ήταν εκείνοι οι 

οποίοι χάρισαν υπέρ του αγώνα των Ελλήνων πολύτιμα προσωπικά τους αντικείμενα, 

όπως τα χρυσά δακτυλίδια των αρραβώνων τους ή τα σκουλαρίκια τους. Όσοι δεν είχαν 

χρήματα προσέφεραν ζώα ή άλλα αγροτικά και γεωργικά προϊόντα.  

Οι εισφορές των Κυπρίων εκτείνονταν και πέραν της Ελλάδας. Οι Κύπριοι 

συνεισέφεραν απλόχερα υπέρ του εράνου για την Κινητή Καντίνα, ο οποίος 

αποσκοπούσε στην αγορά καντινών για την φιλοξενία και στέγαση των άστεγων από 

τους γερμανικούς βομβαρδισμούς κατοίκων του Λονδίνου. 

Σε επιστολή προς τον Κυβερνήτη της Κύπρου με ημερομηνία 14 Ιουνίου 1940 

αναφέρεται ότι το ταμείο το οποίο δημιουργήθηκε για την συγκέντρωση εισφορών από 

την αποικία της Κύπρου, για την αγορά ενός μαχητικού αεροπλάνου, το οποίο θα 

στοιχίσει περίπου 4000 λίρες, έχει τύχει εξαιρετικής υποδοχής και μεγάλης στήριξης 

και ότι πλησιάζει η επίτευξη του στόχου του54.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
54 ΚΑΚ, SA1/930/1940/1, Διευθύνων Σύμβουλος προς τον Κυβερνήτη της Κύπρου, 14 Ιουνίου 1940. 
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Ο μαυραγοριτισμός και οι διατιμήσεις προϊόντων 

Το πρώτο σχετικό δημοσίευμα στον ελληνόφωνο κυπριακό τύπο απαντάται στη στήλη 

«Σκέψεις και Γνώμαι» του φύλλου της 6ης Σεπτεμβρίου του 1939 της εφημερίδας 

Ανεξάρτητος, με τίτλο «Αισχροκέρδεια». Το δημοσίευμα αναφέρει ότι «μεγάλην 

ανακούφισιν επροκάλεσεν η ανακοίνωσις της Α. Ε. του Κυβερνήτου, ότι πρόκειται να 

επιβληθή έλεγχος επί των ειδών, τα οποία ανετιμήθησαν προσφάτως, ενώ ουδείς λόγος 

συνέτρεχε διά τούτο. Είναι φανερό ότι μερικοί εννοούν να μεταχειρισθούν την 

συμφοράν του πολέμου ως ευκαιρίαν διά πλουτισμόν εις βάρος του πτωχού Λαού. Τα 

πρόσωπα ταύτα πρέπει να μπουν εις την θέσιν των. Και τούτο θα επιτευχθή με την 

εφαρμογήν του ελέγχου, τον οποίον ανέφερε η Α. Ε. ο Κυβερνήτης»55. 

Το πρώτο μέτρο το οποίο έλαβε η αγγλική κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της 

αισχροκέρδειας στην  Κύπρο, μετά την έναρξη του πολέμου στην Ευρώπη την 1η 

Σεπτεμβρίου 1939, είναι οι διατιμήσεις καταναλωτικών προϊόντων. Αυτό μας 

πληροφορεί στην δεύτερη σελίδα του φύλλου της 17ης Σεπτεμβρίου 1939 η εφημερίδα 

Ανεξάρτητος, αναφέροντας ότι «εις χθεσινήν έκδοσιν της Εφημερίδος της 

Κυβερνήσεως δημοσιεύεται τροποποιητικόν διάταγμα αφορών την πώλησιν των 

σπίρτων. Διά τούτου ορίζεται η τιμή των 20 παρ. κατά κυτίον λιανικώς και πέντε σελ. 

διά τα εκατόν κυτία (χονδρική πώλησις). Χονδρική πώλησις θεωρείται πράξις 

αφορώσα εκατόν και πλέον κυτία»56. 

Στο ίδιο φύλλο της εφημερίδας δημοσιεύονται επίσης η νέα διατίμηση για τα 

χαλλούμια, το κασκαβάλλι και το τυρί, καθώς και οι αντίστοιχες τιμές λιανικής και 

χονδρικής πώλησης, ένα διάταγμα το οποίο δημοσιεύθηκε στην επίσημη εφημερίδα και 

αφορά τα αποθέματα τυπογραφικού χαρτιού και ένα επίσημο ανακοινωθέν το οποίο 

αφορά τις δοσοληψίες χρυσού και ξένου συναλλάγματος.  

Τα δημοσιεύματα σχετικά με τις διατιμήσεις προϊόντων συνεχίζουν να κάνουν την 

εμφάνισή τους στον τύπο. Έτσι, ο Ανεξάρτητος στις 23 Νοεμβρίου του 1939 δημοσιεύει 

στην πρώτη σελίδα τις νέες διατιμήσεις καφέ, αλεύρων και δερμάτων57, στις 3 

Δεκεμβρίου του ίδιου έτους τις νέες διατιμήσεις του γάλακτος και των εγχώριων 

μακαρονιών58 και την 21η Δεκεμβρίου του 1939 τις νέες διατιμήσεις για τα πετρέλαια 

και τη βενζίνη59.  

Με στόχο την παρεμπόδιση της αισχροκέρδειας, δημοσιεύεται στην εφημερίδα Νέος 

Κυπριακός Φύλαξ στις 9 Σεπτεμβρίου 1939 ανακοίνωση, η οποία γνωστοποιεί στο 

κοινό της Κύπρου ότι οι τιμές πωλήσεως του φαρμακευτικού σκευάσματος «Άσπρο» 

παρέμειναν και παραμένουν αμετάβλητες. Η ανακοίνωση συνεχίζει αναφέροντας ότι 

πωλείται σε όλα τα φαρμακεία προς ένα γρόσι το φακελάκι των δύο δισκίων και προς 

ένα σελίνι το πακέτο των 27 δισκίων. Σημειώνεται ότι οι τιμές αυτές ισχύουν για όλες 

τις πόλεις και όλα τα χωριά της Κύπρου60. Συχνές είναι και οι ανακοινώσεις στον τύπο 

σχετικά με τους περιορισμούς στην εξαγωγή χρυσού και συναλλάγματος. Με βάση 

τους σχετικούς κανονισμούς που δημοσιεύονται κατά διαστήματα στην Επίσημη 

Εφημερίδα, τίθενται περιορισμοί στην αγορά και πώληση χρυσού και ξένου 

                                                           
55 Ανεξάρτητος, Λευκωσία 6 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1 
56 Στο ίδιο, Λευκωσία 17 Σεπτεμβρίου 1939. σ. 2 
57 Στο ίδιο, Λευκωσία 23 Νοεμβρίου 1939, σ. 1 
58 Στο ίδιο, Λευκωσία 3 Δεκεμβρίου 1939, σ. 1 
59 Στο ίδιο, Λευκωσία 21 Δεκεμβρίου 1939, σ. 1 
60 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 9 Σεπτεμβρίου 1939. 
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χαρτονομίσματος, καθώς επίσης και στην εξαγωγή χαρτονομίσματος, χρυσού και 

χρεογράφων61.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
61 Κυπριακός Τύπος, Λευκωσία 9 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 2 
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Αεροπορικές επιδρομές εναντίον της Κύπρου 

Η κήρυξη του πολέμου και το πολεμικό σκηνικό στη Μεσόγειο θάλασσα δεν θα 

μπορούσαν να μην επηρεάσουν και τους Κύπριους, οι οποίοι ήταν βρετανοί υπήκοοι. 

Η άμεση εμπλοκή και συμμετοχή της Κύπρου στον πόλεμο αποδεικνύεται από τον 

«εθελοντισμό» με τους χιλιάδες Κυπρίους οι οποίοι υπηρέτησαν σε διάφορα μέτωπα 

του πολέμου και τις αεροπορικές επιδρομές εναντίον της Κύπρου, οι οποίες είναι 

περίπου 40. Οι βρετανικές αρχές, ήδη από τον Οκτώβριο του 1938, μετά την 

προσάρτηση της Σουδητίας από την Γερμανία τον Σεπτέμβριο του 1938 και το 

ενδεχόμενο ξέσπασμα ενός νέου μεγάλου πολέμου, προχώρησαν στη λήψη ορισμένων 

προληπτικών μέτρων με στόχο την προστασία του τοπικού πληθυσμού από 

ενδεχόμενες αεροπορικές επιδρομές. Γι’ αυτό το λόγο συστάθηκε  η εθελοντική 

Οργάνωση Παθητικής Αεράμυνας, της οποίας η κύρια αρμοδιότητα ήταν η παροχή 

βοήθειας στον άμαχο πληθυσμό σε περίπτωση εχθρικής αεροπορικής επιδρομής, η 

διάνοιξη χαρακωμάτων σε κεντρικά σημεία στις πόλεις και κωμοπόλεις και η 

επιμόρφωση των κατοίκων της Κύπρου όσον αφορά τον τρόπο κατασκευής ιδιωτικών 

χαρακωμάτων.  

Πρώτο μέλημα ήταν η ενημέρωση και η εξοικείωση των κατοίκων με το 

προειδοποιητικό αντιαεροπορικό σήμα κινδύνου και την λήψη μέτρων πριν, κατά τη 

διάρκεια και μετά τους βομβαρδισμούς. Στην εφημερίδα Χρόνος της Λεμεσού στις 08 

Σεπτεμβρίου 1939 δημοσιεύεται το πιο κάτω επίσημο ανακοινωθέν, το οποίο 

ενημερώνει τους κατοίκους του νησιού για το προειδοποιητικό σήμα κινδύνου των 

αεροπορικών βομβαρδισμών. 

ΕΠΙΣΗΜΟΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ 

«Η ακόλουθος ανακοίνωσις δίδεται υπό του Γραφείου Πληροφοριών προς γνώσιν του 

κοινού.  

Προειδοποιήσεις δι’ αεροπορικάς επιδρομάς. 

Ο Διευθύνων την αεράμυναν εν Κύπρω ειδοποιεί το κοινόν ότι τα ακόλουθα σήματα 

διά σειρήνων θα δίδωνται εν περιπτώσει αεροπορικής επιδρομής.  

Σήμα κινδύνου. Συνεχή συρίγματα επί δύο λεπτά. 

Μετά τον κίνδυνον. Συνεχή συρίγματα με διακοπή ημίσεως λεπτού»62 

Ανάμεσα στα άλλα μέτρα τα οποία έλαβε η βρετανική κυβέρνηση για την προστασία 

του κυπριακού πληθυσμού από τους αεροπορικούς βομβαρδισμούς ήταν η πλήρης 

συσκότιση των σπιτιών με μαύρα πανιά στα παράθυρα και στις πόρτες, το υποχρεωτικό 

σβήσιμο των φώτων, η απαγόρευση διακίνησης οχημάτων και ποδηλάτων κατά τις 

νυχτερινές ώρες, το καμουφλάρισμα των κτιρίων και η επικόλληση χαρτοταινιών στα 

τζάμια των σπιτιών. 

Η είσοδος της Ιταλίας στον πόλεμο τον Ιούνιο του 1940 μεταφέρει το σκηνικό του 

πολέμου στη γειτονιά της Μεσογείου. Η Ιταλική Αεροπορία αυτή την περίοδο 

βρίσκεται στο αποκορύφωμα της ισχύος της, διαθέτοντας εκατοντάδες ετοιμοπόλεμα 

βομβαρδιστικά και καταδιωκτικά αεροπλάνα σε διάφορα σημεία της Μεσογείου, στη 

Σαρδηνία, στη Λιβύη, στην Αλβανία και στα Δωδεκάνησα, τα οποία την περίοδο αυτή 

βρίσκονται υπό ιταλική κατοχή. Η πρώτη ιταλική αεροπορική επιδρομή εναντίον της 

                                                           
62 Χρόνος, Λεμεσός 8 Σεπτεμβρίου 1939, σ. 1 
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Κύπρου πραγματοποιήθηκε στις 22 Σεπτεμβρίου του 1940, λίγο πριν την ιταλική 

επίθεση εναντίον της Ελλάδας. Στόχος των ιταλικών αεροπλάνων ήταν το 

μεταλλευτικό λιμάνι του Ξερού. Τα δημοσιεύματα στον τύπο της εποχής είναι 

αποκαλυπτικά  και μας δίνουν πλήθος από πληροφορίες για τον τρόπο με τον οποίο 

εκδηλώθηκε η επίθεση και για το τι επακολούθησε ανάμεσα στους κατοίκους της 

πληγείσας περιοχής. Στην εφημερίδα της Λευκωσίας Ελευθερία, στις 23 Σεπτεμβρίου 

του 1940, ο αναγνώστης μπορεί να πληροφορηθεί τα σχετικά με τους βομβαρδισμούς 

γεγονότα από πρόσωπα τα οποία ήταν αυτόπτες μάρτυρες. Σε εκτενές πρωτοσέλιδο 

δημοσίευμα της εφημερίδας, κάτω από τον τίτλο «Η Κύπρος εδέχθη χθες την πρώτην 

αεροπορικήν επίθεσιν υπό ιταλικών βομβαρδιστικών αεροπλάνων» και υπότιτλο 

«Ζωνταναί αφηγήσεις αυτοπτών μαρτύρων», διαβάζουμε την αφήγηση του διευθυντή 

του ξενοδοχείου Ριβιέρα κ. Ιωάννη Μασώνου, ο οποίος υπηρέτησε στο παρελθόν ως 

δεκανέας στον Βρετανικό στρατό. 

«Ευρισκόμην εις το μαγειρείον του ξενοδοχείου μου, όταν όλως αιφνιδίως ήκουσα δύο 

βαρείς υπόκωφους κρότους, και ησθάνθην, ότι εδονείτο το τριώροφον κτήριον του 

ξενοδοχείου. Κατ’ αρχάς ενόμισα, ότι επρόκειτο περί σεισμού, αλλ’ αστραπιαίως 

επανήλθον εις την μνήμην μου οι κρότοι πολεμικών εκρήξεων και έσπευσα προς το 

παράθυρον, εκ του οποίου είδον στήλην ύδατος εις την θάλασσαν, εις απόστασιν 400 

περίπου μέτρων εκ της ακτής. 

Ητένισα τον ουρανόν και είδον διαγράφοντα κύκλους υπεράνω μας τα βομβαρδιστικά. 

Ταύτα είχον ρίψη ήδη τας πρώτας βόμβας των, αι οποίαι απέτυχον του στόχου των, 

ριφθείσαι εις την θάλασσαν. Συνεχίζοντας την πτήσιν των τα αεροπλάνα διέγραψαν 

νέους κύκλους και όταν έφθασαν πάλι υπεράνω του ιδίου περίπου μέρους εξαπέλυσαν 

επίθεσιν εκ πέντε βομβών, αι οποίαι επίσης ηστόχησαν. Η αστοχία αυτή δεν απήλπισε 

τους επιδρομείς, οι οποίοι εξετέλεσαν και τρίτην κυκλικήν πτήσιν, ρίψαντες και άλλας 

ταυτοχρόνως βόμβας, αι οποίαι έπεσαν εις την θάλασσαν.»63   

Του βομβαρδισμού προηγήθηκαν η εκτόξευση απειλών από τον ραδιοφωνικό σταθμό 

Ρώμης προς τους Κυπρίους, αναφέροντας ότι η ιταλική αεροπορία θα τους τιμωρήσει 

για την συμπεριφορά τους προς τον πρώην διοικητή της Δωδεκανήσου κατά τη 

διάρκεια της επίσκεψής του στην Κύπρο, επί κυβερνητείας του Σερ Ρόναλντ Στορρς 

και η εκτέλεση αναγνωριστικής πτήσης ιταλικών βομβαρδιστικών αεροπλάνων μια 

μέρα πριν τον βομβαρδισμό. 

Δεν υπήρξε καταγραφή θυμάτων ή υλικών καταστροφών από την πρώτη αεροπορική 

επιδρομή. Η εφημερίδα Νέος Κυπριακός Φύλαξ, στις 23 Σεπτεμβρίου του 1940, 

αναφέρει ότι μετά το τέλος της αεροπορικής επιδρομής οι κάτοικοι της περιοχής του 

Ξερού είχαν συγκεντρωθεί κατά ομάδες παραθέτοντας τις εντυπώσεις που τους άφησε 

η αεροπορική επιδρομή64.  

Στον κυπριακό τύπο τις επόμενες μέρες απαντώνται συχνές αναφορές σχετικές με τις 

αεροπορικές επιθέσεις εναντίον της περιοχής του Ξερού, όπου παρατίθενται 

λεπτομέρειες σχετικές  με τον βομβαρδισμό και διάφορες άλλες πτυχές του. Στο 

δημοσίευμα της λεμεσιανής εφημερίδας Χρόνος στις 26 Σεπτεμβρίου 1940 με τίτλο 

«Μετά την επιδρομήν», ο αναγνώστης μπορεί να αντιληφθεί την απλοϊκότητα με την 

οποία αντιμετώπισαν οι Κύπριοι τους πρώτους αεροπορικούς βομβαρδισμούς. 

                                                           
63 Ελευθερία, Λευκωσία 23 Σεπτεμβρίου 1940, σ. 1 
64 Νέος Κυπριακός Φύλαξ, Λευκωσία 23 Σεπτεμβρίου 1940, σ. 1  
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«Αγγέλλεται εκ Σκουριώτισσας ότι εκατοντάδες χωρικών εκ των πλησίον μερών 

μετέβησαν κατά την παρελθούσαν Δευτέραν εις τον κόλπον του Μόρφου, ελπίζοντες 

να εύρωσι θραύσματα των βομβών, αίτινες ερρίφθησαν, διά να φυλάξωσι ως ενθύμια 

της πρώτης κατά της Κύπρου εναερίου επιδρομής. Αντί τούτων όμως εύρον σωρείαν 

ιχθύων εις την παραλίαν, τους οποίους συνέλεξαν και επί ολόκληρον ημέραν 

επανηγύρισαν τρώγοντες δωρεάν ωραιότατα ψάρια.»65 

Την επόμενη χρονιά πραγματοποιήθηκαν εναντίον της Κύπρου και άλλοι αεροπορικοί 

βομβαρδισμοί, μετά την εκδήλωση της ιταλικής επίθεσης εναντίον της Ελλάδας και 

την γερμανική επέμβαση στα Βαλκάνια. Ο αριθμός των αεροπορικών επιδρομών οι 

οποίες πραγματοποιήθηκαν εναντίον της Κύπρου είναι περίπου 40 και η πλειονότητά 

τους διενεργήθηκε από την Ιταλική Αεροπορία. Παράλληλα έγιναν αεροπορικές 

επιδρομές από τη Γερμανική Αεροπορία και σε δύο τουλάχιστον περιπτώσεις από 

βομβαρδιστικά αεροπλάνα τα οποία έφεραν τα χρώματα της φιλογερμανικής γαλλικής 

κυβέρνησης του Βισύ. Εδώ αξίζει να αναφερθεί η μαρτυρία του τότε κυβερνήτη της 

Κύπρου William Battershill, ο οποίος αναφέρει ότι «η Κύπρος υπήρξε ίσως η μόνη 

χώρα κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, η οποία χτυπήθηκε την ίδια μέρα 

από τρεις διαφορετικές αεροπορίες»66. Οι αεροπορικές επιδρομές εκδηλώθηκαν 

κυρίως στις επαρχίες Λευκωσίας και Αμμοχώστου, λόγω της ύπαρξης του 

στρατιωτικού αεροδρομίου στο Γερόλακκο και του λιμανιού αντιστοίχως.  

Ο αριθμός των θυμάτων από τις αεροπορικές επιδρομές υπολογίζεται περίπου σε 100. 

Ο πρώτος βομβαρδισμός για το έτος 1941 έγινε την 15η Μαΐου. Σύμφωνα με επίσημο 

ανακοινωθέν το οποίο εκδόθηκε τη μέρα της επίθεσης από την Ιταλική Αεροπορία, η 

επίθεση επικεντρώθηκε στο βομβαρδισμό στρατηγικών στόχων στη Λευκωσία, καθώς 

και στο Νέο Χωριό Πάφου και στην περιοχή του Δαυλού της επαρχίας Αμμοχώστου. 

Στις επιθέσεις συμμετείχαν οκτώ αεροσκάφη και ρίχθηκαν περίπου 100 βόμβες. Στη 

Λευκωσία οι βομβαρδισμοί επικεντρώθηκαν στην περιοχή του αεροδρομίου στο 

Γερόλακκο και στις σιδηροδρομικές εγκαταστάσεις στα προάστια της πόλης. Ο τύπος 

της εποχής, σε σχετικές αναφορές οι οποίες δημοσιεύονται την επόμενη της επίθεσης 

μέρα, αναφέρει ότι μόλις ακούστηκαν οι σειρήνες οι οποίες ανήγγειλαν την προσέγγιση 

των εχθρικών αεροπλάνων, οι κάτοικοι της Λευκωσίας έτρεξαν να αναζητήσουν 

προστασία στα καταφύγια, τα οποία ήταν υπερπλήρη. Δεν προκλήθηκαν ζημιές στις 

εγκαταστάσεις ή τραυματισμοί του προσωπικού από τις βόμβες οι οποίες ρίχτηκαν 

κατά του αεροδρομίου. Αντιθέτως, οι βόμβες οι οποίες ρίχτηκαν στην περιοχή του 

Καϊμακλίου και είχαν προφανώς ως στόχο τις σιδηροδρομικές εγκαταστάσεις οι οποίες 

βρίσκονταν στην περιοχή, εξερράγησαν σε κατοικημένη περιοχή. Οι κάτοικοι της 

περιοχής περιγράφουν τις δραματικές στιγμές που έζησαν.    Η εφημερίδα Ανεξάρτητος, 

στις 16 Μαΐου του 1941 δημοσιεύει πρωτοσέλιδο άρθρο με τίτλο «Χθεσιναί 

αεροπορικαί επιδρομαί εις Κύπρον, εβομβαρδίσθησαν διάφοροι περιοχαί, εφονεύθη 1 

και ετραυματίσθησαν 3», στο οποίο παρατίθενται οι αφηγήσεις αυτοπτών μαρτύρων. 

«Όταν είδον τα αεροπλάνα, δεν εφαντάσθην ότι επρόκειτο περί εχθρικών. Ιστάμην και 

τα έβλεπα, οπότε εις μίαν στιγμήν αντελήφθην από πολύ υψηλά να πίπτουν κάτι,           

                                                           
65 Χρόνος, Λεμεσός 26 Σεπτεμβρίου 1940, σ. 2 
66 Χαράλαμπος Γ. Χαραλάμπους, «Οι αεροπορικές επιδρομές εναντίον της Κύπρου κατά τη διάρκεια 
του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου μέσα από τον Κυπριακό Τύπο», στο Αλέξης Αλέκου (επιμ.),                      
Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος μέσα από τον κυπριακό τύπο, Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών, Λευκωσία 
2016, σελ. 67-91. 
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τα οποία εφαίνοντο ως νυφάδες χιόνος. Αντελήφθην ότι επρόκειτο περί βομβών· 

εδοκίμασα να τρέξω, αλλά αμέσως εσκέφθην ότι θα ήτον ασφαλέστερον εάν έπιπτον 

πρηνής επί του εδάφους. Ελάχισται στιγμαί διέρρευσαν, και ήκουσα τις βόμβας να 

εκρήγνυνται γύρω μου με εκκωφαντικόν κρότον. Το χώμα ανετινάσσετο, ως εάν αι 

βόμβαι έπιπτον εντός ύδατος. Μετά εν ή δύο λεπτά τα αεροπλάνα απεμακρύνθησαν. 

Εσηκώθηκα….επεθεώρησα το πεδίον του βομβαρδισμού και συνέλεξα θραύσματα 

οβίδων».67 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
67 Ανεξάρτητος, Λευκωσία 16 Μαΐου 1941, σ. 1 
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Οι Κύπριοι στον πόλεμο. Η κατάταξη των εθελοντών. 

Η συμμετοχή των Κυπρίων στον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο στο πλευρό της Μεγάλης 

Βρετανίας έγινε σε εθελοντική βάση, χωρίς οι Κύπριοι να έχουν κάποια υποχρέωση 

νομικής φύσεως.  Ο κυπριακός εθελοντισμός εμφανίζεται πολύ πριν τον Β΄ Παγκόσμιο 

πόλεμο, με την παρουσία κυπρίων εθελοντών στην ελληνική επανάσταση του 1821, 

αλλά και σε όλους τους αγώνες για εθνική ολοκλήρωση τους οποίους έδωσε μετέπειτα 

η Ελλάδα.   

Στην Κύπρο κατά την δεκαετία πριν την έκρηξη του πολέμου, την είσοδο της Μ. 

Βρετανίας στον πόλεμο και την στροφή της προς τους Κυπρίους για συμμετοχή στον 

πόλεμο, επικρατεί η περίοδος της Παλμεροκρατίας, μια δεκαετία στυγνής δικτατορίας 

και ανελευθερίας, αποτέλεσμα της εξέγερσης των Ελλήνων της Κύπρου τον Οκτώβρη 

του 1931.  Στα γεγονότα της  εξέγερσης του 1931 οδήγησαν τους Κυπρίους κυρίως η 

άρνηση της Μ. Βρετανίας να αποδεχθεί την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα, καθώς 

και η επιβολή με κυβερνητικό διάταγμα τελωνειακών δασμών από τον τότε κυβερνήτη 

σερ Ρόναλντ Στορρς, η οικονομική δυσπραγία και εξαθλίωση της αγροτικής και 

κοινωνικής τάξης εξαιτίας της παρατεταμένης ανομβρίας και των επιπτώσεων της 

διεθνούς οικονομικής κρίσης. Όλα αυτά εξώθησαν τους Κυπρίους σε δυναμική 

αντίδραση κατά των Βρετανών. Η εξέγερση καταστάληκε εύκολα από τους Βρετανούς, 

οι οποίοι προχώρησαν σε συλλήψεις, φυλακίσεις και επιβολή προστίμων για 

«κακόβουλες ζημιές».  Επακόλουθο όλων των πιο πάνω ήταν η εγκαθίδρυση μιας 

δεκαετούς περιόδου στυγνής δικτατορίας, κατά τη διάρκεια της οποίας επιβλήθηκαν 

σκληρά και ανελεύθερα μέτρα, ανάμεσα στα οποία περιλαμβάνονταν η κατάργηση του 

Νομοθετικού Συμβουλίου, η επιβολή λογοκρισίας στον τύπο, η απαγόρευση των 

συγκεντρώσεων πέραν των πέντε ατόμων, η κήρυξη των συνδικάτων εκτός νόμου και 

η καταδίκη 28 ηγετών του συνδικαλιστικού κινήματος σε ποινές φυλάκισης μέχρι 

τέσσερα χρόνια, με την κατηγορία της ανατρεπτικής συνωμοσίας. Ακόμη αξίζει να 

αναφερθεί ότι οι Βρετανοί έκαναν προσπάθεια να αφαιρέσουν όσα στοιχεία ενίσχυαν 

τα ενωτικά με τη μητέρα Ελλάδα αισθήματα των Κυπρίων, όπως η ανάρτηση και 

εμφάνιση της ελληνικής σημαίας, η χρήση των ελληνικών εθνικών συμβόλων και του 

εθνικού ύμνου, η ανάρτηση εικόνων των εθνικών ηρώων σε σχολεία και σωματεία και 

ο περιορισμός σε αυστηρά ανώδυνα πλαίσια της διδασκαλίας του μαθήματος της 

Ιστορίας.  

Η έκκληση των Βρετανών προς τους Κυπρίους για συμμετοχή στον πόλεμο στο πλευρό 

των συμμάχων σηματοδοτεί την έναρξη μιας νέας εποχής στις σχέσεις της Βρετανίας 

με τους κατοίκους της Κύπρου. Η κήρυξη του πολέμου εκ μέρους της Βρετανίας κατά 

της Γερμανίας στις 3 Σεπτεμβρίου του 1939 αναπόφευκτα σημαίνει και ταυτόχρονη 

είσοδο και της Κύπρου στον πόλεμο, ως αποικίας από το 1925 της Βρετανίας. Στις 8 

Σεπτεμβρίου ο κυβερνήτης της Κύπρου ζητά την κατάταξη 500 Κυπρίων στον 

βρετανικό στρατό, στις ειδικότητες οδηγών αυτοκινήτων, μηχανικών, γραφέων και 

μαγείρων. Οι υποψήφιοι για κατάταξη θα έπρεπε να είναι κατά προτίμηση άγαμοι και 

η ηλικία τους να κυμαίνεται από τα 18 μέχρι τα 30 έτη. Τα προνόμια υπηρεσίας στον 

αγγλικό στρατό ήταν η καλή πληρωμή, η δωρεάν τροφή, κατοικία, κλίνη και 

κλινοσκεπάσματα, η δωρεάν αρχική έκδοση περιβολής, το δωρεάν νοσοκομείο και 

πλήρης αμοιβή σε περίπτωση ασθενείας και δωρεάν οδοντιατρική περίθαλψη. Τον 

επόμενο μήνα είχαν επιλεγεί για κατάταξη, με αυστηρά κριτήρια, 52 μόλις άνδρες, οι 

οποίοι μεταφέρθηκαν στην Αίγυπτο και κατόπιν στην Γαλλία.  
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Ακολουθεί τον Φεβρουάριο του 1940 η ίδρυση του "Κυπριακού Συντάγματος" και της 

"Κυπριακής Εθελοντικής Δυνάμεως" τον Ιούνιο του ίδιου έτους. Στο χρονικό διάστημα 

από τον Οκτώβριο του 1939 μέχρι και τα μέσα Αυγούστου του 1945, πέραν των 12000 

εθελοντών έγιναν δεκτοί στο "Κυπριακό Σύνταγμα". Η εκδήλωση ενδιαφέροντος και 

η προσέλευση υποψηφίων προς κατάταξη στα στρατολογικά γραφεία ήταν πολύ 

υψηλότερη, εκ μέρους των Βρετανών όμως τίθεντο  διάφοροι περιορισμοί όσον αφορά 

λόγους υγείας, ποινικού μητρώου και πολιτικών πεποιθήσεων, και έτσι πολλοί εκ των 

υποψηφίων απορρίπτονταν. Οι Βρετανοί αντιμετωπίζουν τους Κυπρίους με μια δόση 

ρατσισμού και υποτίμησης. Σε έγγραφο του Γραφείου Αποικιών αναφέρονται τα εξής:  

«Όσοι από τους υπό κατάταξη Κυπρίους έχουν σκούρο χρώμα, σε βαθμό που θα 

μπορούσε ο μέσος Άγγλος να τους χαρακτηρίσει ως έγχρωμους, δεν μπορούν να γίνουν 

αποδεκτοί».68 

Ο κυπριακός τύπος κάνει καθημερινά αναφορές στα μεγάλα κύματα κατάταξης, 

στοχεύοντας στην ενίσχυση της παρουσίασης της προσφοράς των Κυπρίων στο πλευρό 

της Βρετανίας και στην ενίσχυση και αύξηση του αριθμού των εθελοντών. Μετά τον 

Απρίλιο του 1941 και την κατάληψη της Ελλάδας από τους Γερμανούς, παρατηρείται 

μείωση της εκδήλωσης ενδιαφέροντος για συμμετοχή στο Κυπριακό Σύνταγμα. Πολύ 

αυξημένο ενδιαφέρον για κατάταξη παρατηρείται μετά το μαζικό κάλεσμα του ΑΚΕΛ 

προς τους οπαδούς του τον Ιούνιο του 1943 για κατάταξη στο Κυπριακό Σύνταγμα69. 

Στην πρώτη σελίδα του φύλλου της εφημερίδας Νέος Κυπριακός Φύλαξ  στις 20 Ιουνίου 

1943, υπό τον τίτλο «Διά τας συμμαχικάς δυνάμεις», διαβάζουμε την σχετική είδηση, 

η οποία αναφέρει τα πιο κάτω.  

«Η Επαρχιακή Επιτροπεία του ΑΚΕΛ Λευκωσίας, ενέκρινεν ομοφώνως την απόφασιν 

της Κεντρικής Επιτροπείας περί ενεργοτέρας συμμετοχής των μελών του Κόμματος εις 

τας ενόπλους συμμαχικάς δυνάμεις και επέτρεψε να καταλάβουν την τιμημένην θέσιν 

του στρατιώτου οι κ.κ. Σταύρος Παντζαρής, Παύλος Γεωργίου και Ευστάθιος Ξιναρής, 

μέλη της Επαρχιακής Επιτροπείας.»70  

Συχνές αναφορές γίνονται στον τύπο όσον αφορά την επιστροφή στην Κύπρο για 

ολιγοήμερη άδεια των εθελοντών, στοχεύοντας στην εξύψωση του ηθικού και στην 

καλλιέργεια καλύτερων – ψυχολογικά – συνθηκών για την προώθηση της κατάταξης 

περισσότερων εθελοντών. Στην εφημερίδα Παρατηρητής στις 17 Οκτωβρίου του 1940, 

ένα δηλαδή χρόνο μετά τις  πρώτες αποστολές εθελοντών, δημοσιεύεται στην πρώτη 

σελίδα άρθρο με τίτλο «Οι ηρωικοί αντιπρόσωποι του Κυπριακού λαού», το οποίο 

αναφέρεται στην επιστροφή εθελοντών στην Κύπρο για ολιγοήμερη άδεια. 

«Με ανυπόκριτον χαράν και υπερηφάνειαν υπεδέχθη ο Κυπριακός λαός τους ήρωάς 

του, που επανέκαμψαν με ολιγοήμερον άδειαν, εις την πατρίδα των, εκ των επάλξεων 

από τας οποίας προασπίζεται η ελευθερία της ανθρωπότητος και του πολιτισμού. 

Εχαιρετίσαμεν με ενθουσιασμόν και συγκίνησιν, τους στρατιώτες που 

αντιπροσώπευσαν την μικρήν αυτήν χώραν της αχανούς Αυτοκρατορίας, εις τον 

                                                           
68 Jan. Asmussen. "Dark-Skinned Cypriots Will Not Be Accepted! Cypriots in the British Army 1939-
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πολεμικόν τομέα της μάχης, που δίδει αυτή κατά της βίας και της απειλής δουλείας 

Κρατών, Εθνών και Φυλών. 

Η Κύπρος αισθάνεται δικαίαν υπερηφάνειαν για την τιμήν που της εγένετο να 

συμμετάσχη εις ένα τόσον υπέρλαμπρον αγώνα, που σκοπό έχει την κατασυντριβήν 

την Ναζικής ισχύος, η οποία επιζητεί να υποδουλώση εκατομμύρια ανθρώπων 

ελευθέρων κρατών και τα εξαναγκάση να υπηρετούν ως σκλάβοι την Γερμανικήν 

φυλήν».71  

 

Στον τύπο δημοσιεύονται συνεχώς και ανταποκρίσεις απεσταλμένων των εφημερίδων 

από τα στρατόπεδα των κυπρίων εθελοντών στην Αίγυπτο, στη Γαλλία αλλά και στην 

Ιταλία, στα οποία υπερτονίζουν τις άριστες συνθήκες διαβίωσής τους. Σε συνέχειες 

δημοσιεύονται στην εφημερίδα Ελευθερία από τον Ιανουάριο του 1940 οι εντυπώσεις 

του Τεύκρου Ανθία, απεσταλμένου της Ελευθερίας στην Αίγυπτο, όπου υπηρετούσαν 

Κύπριοι. Κάτω από τον τίτλο «Με τους Κύπριους στρατιώτες στο Κάιρο», 

δημοσιεύεται το πέμπτο μέρος της σειράς ανταποκρίσεων του Τεύκρου Ανθία. Σε αυτό 

πληροφορούμαστε ότι «το ζήτημα της τροφής των Κυπρίων στρατιωτών, έχει 

απασχολήσει ιδιαιτέρως τις αρμόδιες αρχές. Το εγγλέζικο συσσίτιο δεν τους 

ικανοποιούσε. Όχι γιατί είναι ελαττωματικό στην ποιότητά του, ή γιατί δεν επαρκεί για 

τη συντήρησή τους. 

Δεν το έχουν συνηθίσει  - και φαίνεται πως δεν μπορούν να το συνηθίσουν - οι Κύπριοι, 

που οι προτιμήσεις τους είναι αλλιώτικες….. Ώρισαν μαγείρους με την εντολή να 

παρασκευάζουν τα φαγητά σύμφωνα με την επιθυμία των Κυπρίων. Και διαρκώς 

προσπαθούν να τους ευχαριστήσουν…… Τις μέρες μάλιστα που ήμουν στο Κάιρο, 

υπήρχε σκέψη να προσλάβουν, από διάφορα ρεστωράν, Κυπρίους ειδικούς μαγείρους. 

Μ’ αυτό τον τρόπο, η τροφή των στρατιωτών μας, θα έχει γίνει απολύτως σύμφωνη με 

την επιθυμία και τις συνήθειές τους…..Πάντως, οι αξιωματικοί τους – και πρώτος ο 

Άγγλος Διοικητής τους – έχουν όλη την καλή διάθεση να ανταποκριθούν σε όλες τις 

λογικές απαιτήσεις τους».72 

Ακολουθεί λεπτομερής περιγραφή των χώρων σίτισης και ξεκούρασης των 

στρατιωτών, καθώς και του επαγγελματισμού με τον οποίον τυγχάνουν εκπαίδευσης οι 

στρατιώτες από τους αξιωματικούς τους. Στόχος των περιγραφών είναι η 

δημοσιογραφική ενημέρωση των αναγνωστών και η δημιουργία μιας θετικής εικόνας 

για τους ενδιαφερόμενους υποψήφιους εθελοντές, και για τους συγγενείς όσων ήδη 

υπηρετούν στο μέτωπο του πολέμου. Άξιο αναφοράς είναι δημοσίευμα της εφημερίδας 

Κυπριακός Φύλαξ στις 8 Οκτωβρίου 1940 με τίτλο «Κατηγορείται επί ηττοπάθεια», 

στο οποίο γίνεται αναφορά στην προσαγωγή ενώπιον δικαστηρίου κάποιου προσώπου, 

με την κατηγορία της ηττοπάθειας, λόγω του ότι διέδιδε σε συγγενείς εθελοντών ότι οι 

κύπριοι στρατιώτες θα σκοτωθούν στον πόλεμο73. Στόχος των Βρετανών ήταν η 

διασφάλιση του απαραίτητου αισθήματος ασφάλειας, το οποίο ήταν απαραίτητο για 

την ομαλή και απρόσκοπτη κατάταξη εθελοντών. Στον κυπριακό τύπο η κάθε 

στρατιωτική ή άλλη επιτυχία των συμμαχικών δυνάμεων παρουσιάζεται με πηχυαίους 

τίτλους, από την μια στοχεύοντας στην εξύψωση του ηθικού του λαού και από την 
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άλλη επιδιώκοντας να καταλαγιάσει τις όποιες ανησυχίες των συγγενών των κυπρίων 

εθελοντών όσον αφορά την εξέλιξη και την έκβαση του πολέμου και κατ’ επέκταση τις 

τύχες των εθελοντών συγγενικών τους προσώπων. Ως ένα ενδεικτικό παράδειγμα των 

όσων αναφέρονται πιο πάνω, επιλέγηκε ένα σχετικό δημοσίευμα από την εφημερίδα 

Νέος Κυπριακός Φύλαξ της 15ης Σεπτεμβρίου του 1943 με τίτλο:  

«ΠΑΡΕΔΟΘΗΣΑΝ ΕΙΣ ΚΥΠΡΟΝ ΧΘΕΣ ΤΟ ΑΠΟΓΕΥΜΑΝ ΑΛΛΑ ΟΚΤΩ 

ΙΤΑΛΙΚΑ ΠΟΛΕΜΙΚΑ.  

Ηγγέλθησαν χθες το εσπέρας επισήμως τα ακόλουθα:  

Οκτώ ιταλικά πλοία ηγκυροβόλησαν εις Κυπριακόν λιμένα αργά σήμερον (χθες) το 

απόγευμαν. Ταύτα έφθασαν έχοντα υψωμένην την εθνικήν των σημαίαν, αφού 

έπλευσαν κατά μήκος της ακτής εις μακράν γραφικήν γραμμήν δέκα μιλίων. 

Ωδηγούντο υπό Βρεττανικού βενζινοπλοίου, το οποίον συνήντησε ταύτα εις την 

ανοιχτή θάλασσαν.  

Τα πλοία ταύτα, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται κανονιοφόροι και 

ναρκοσυλλέκτιδες, ήλθον εκ Δωδεκανήσου. Τούτων επέβαινον εκτός του πληρώματος 

των και άλλοι 180 άνδρες ανήκοντες εις τας τρεις πολεμικάς υπηρεσίας. Ούτοι 

απεβιβάσθησαν φέροντες μικράς βαλίτσας και διάφορα ενδύματα εις μπόγους.  

Οι Ιταλοί εχαιρέτησαν τους αναμένοντας αξιωματικούς του στρατού και του ναυτικού 

ουχί διά του φασιστικού αλλά διά του συνήθους τρόπου και με φιλικόν μειδίαμα. Οι 

περισσότεροι εξ αυτών, καίτοι προφανώς κουρασμένοι από το ταξείδι, το οποίον 

ήρχισαν το παρελθόν Σάββατον, συναδελφώθησαν μετά των Άγγλων και Κυπρίων 

στρατιωτών, τους οποίους εθώπευον εις την ράχιν. Εις τους διαφυγόντας Ιταλούς 

προσεφέρθη τέϊον εις μεγάλα δοχεία, κουτιά από πισκόττα και βωδινόν κρέας εις 

κυτία….. 

Υπό του εν Κύπρω αρχηγείου της Βασιλικής Αεροπορίας εξεδόθη χθες το ακόλουθον 

ανακοινωθέν:  

Αεροπλάνον Γιούγκερς 88 κατερρίφθη χθες το απόγευμα (Δευτέρα) εις την θάλασσαν 

πέραν της ακτής της Κύπρου, κατόπιν βραχείας αερομαχίας με Βρεττανικόν 

αεροπλάνον. Το εκ τεσσάρων Γερμανών πλήρωμα διεσώθη και μετεφέρθη εις την 

ξηράν.»74 

 

Στον τύπο γίνεται αναφορά και στην σύσταση τοπικών επιτροπών «Ανέσεως Κυπρίων 

Στρατιωτών», με κύρια αποστολή την συλλογή χρημάτων μέσω οδικών εράνων, για να 

γίνει κατορθωτή η αποστολή στους εθελοντές κυπρίους στρατιώτες του «μικρού δώρου 

Χριστουγέννων από την πατρίδα», όπως συνήθιζαν να το αποκαλούν. Βασικός 

σύνδεσμος ανάμεσα στους στρατιώτες και τις οικογένειές τους ήταν ο Ερυθρός 

Σταυρός μαζί με το Γραφείο Πληροφοριών της Επιτροπής Βοήθειας Κυπρίων 

Στρατιωτών.  

Οι προσπάθειες του Γραφείου του Ερυθρού Σταυρού για την ταυτοποίηση στρατιωτών 

των οποίων αγνοείται η τύχη ή αιχμαλώτων δημοσιεύονται στον Νέο Κυπριακό Φύλακα 

στις 18 Απριλίου 1942. Το δημοσίευμα αναφέρει ότι οι κύπριοι αιχμάλωτοι πολέμου 

ανέρχονται σε 1700-1800, από τους οποίους τα ⁴⁄₅  βρίσκονται σε στρατόπεδα 
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αιχμαλώτων στην  Γερμανία και οι υπόλοιποι στην Ιταλία και ένας πολύ μικρός 

αριθμός στην Ελλάδα. Και αυτοί όμως σιγά σιγά μεταφέρονται στην Γερμανία.75 

Μια διαφορετική εικόνα για τα συναισθήματα των εθελοντών Κυπρίων μετά την 

επιστροφή τους στην πατρίδα και την αντιμετώπιση την οποίαν είχαν, παρουσιάζει στο 

δημοσίευμά της η εφημερίδα Παρατηρητής στις 28 Ιανουαρίου του 1943. Κάτω από 

τον τίτλο: «Πικρές Αλήθειες: Η γνώμη των Κυπρίων πολεμιστών για τους 

συμπατριώτας τους», ακολουθεί το πιο κάτω κείμενο. 

«Ένας στρατιώτης του Κυπριακού Συντάγματος που επανήλθε εξ Αιγύπτου, με άδειαν 

ολίγων ημερών, εις Κύπρον, μας έλεγεν ότι ανυπομονούσεν να επιστρέψη πίσω εις το 

Σύνταγμά του. 

Εις ερώτησι μας, γιατί αυτός ο πόθος της επιστροφής εις το μέτωπον του πολέμου, μας 

απήντησε, ότι ενόσω φορεί την στολήν του στρατιώτου, δεν επιθυμεί να μένει στον 

τόπον του, μ’ όλον που σ’ αυτόν βρίσκονται: η γυναίκα, το παιδί του, οι γονείς και 

γενικά όλοι οι προσφιλείς του. Και η αιτία, τον ρωτώ και πάλιν; «Γιατί στην Κύπρο ο 

κόσμος, καμία σημασία δεν αποδίδει στους στρατιώτες. Εγώ, δεν είχα ανάγκη να γίνω, 

όπως και πολλοί άλλοι στην πόλι και όλοι οι χωριανοί μου το ξέρουν, στρατιώτης, για 

ν’ ανταποκριθώ στα έξοδά μου και της οικογένειάς μου, γιατί και χρήματα έχω και 

κτήματα. Αν κατετάχθην εις τον στρατόν και σαν εμένα πολλοί άλλοι έκαμαν την ίδια 

σκέψι, είνε για να πολεμήσω κατά των Γερμανοϊταλών, που ζητούν να υποδουλώσουν 

τον κόσμο και που χωρίς καμιά αφορμή επετέθησαν άνανδρα και κατά της Ελλάδος. 

Πήγα με έναν ιερό ενθουσιασμόν και χαράν στην Αίγυπτον, και είμαι περήφανος γιατί 

συμμετέσχον στες μάχες που για δεύτερη, μετά την Αλβανία, φορά, εξευτελίσθησαν οι 

Ιταλοί κι αισθάνθηκα ικανοποίηση που είδα με τα μάτια μου αιχμαλώτους Γερμανούς, 

ταπεινωμένους να περπατούν κοπάδι και να σκουντουφλούν σαν διψασμένοι γαδάροι. 

Δεν έχω βέβαια καμιάν απαίτησι, από τους συμπατριώτες μου, να μου κάμουν υποδοχή 

ή δεξίωσι, αλλά νόμιζα πως επιστρέφοντας στην πατρίδα, θα έβρισκα μεταχείρισι και 

συμπεριφορά, σαν εκείνην που απολαμβάνει ο στρατιώτης, ιδίως ο Κύπριος, από τον 

Αιγυπτιώτην Ελληνισμόν και απ’ αυτούς ακόμη τους αγραμμάτους Φελλάχους. Και 

σκέφθηκα, πως αν δεν φορούσα το χακί, αλλά άνοιγα ένα μαγαζάκι, στην συκαμινιά, 

όπως με συνεβούλευαν χωριανοί μου, ή γινόμουν μαυραγορίτης, θα κέρδιζα λεφτά και 

οι φίλοι και γενικά ο κόσμος θα μου απέδιδε σημασίαν και με περιέβαλλε και με κάποια 

εκτίμησι. 

Αυτά και άλλα πολλά μας διετύπωσε εις ύφος παραπονετικό και με πικρία ο επ’ αδεία 

εξ Αιγύπτου επανακάμψας Κύπριος πολεμιστής του Τομπρούκ και Αλαμέιν».76 

Στην διάρκεια του πολέμου έχασαν τη ζωή τους 374  Έλληνες και Τούρκοι της Κύπρου. 

Οι τάφοι και τα κενοτάφια των κυπρίων στρατιωτών οι οποίοι υπηρέτησαν στο 

βρετανικό στρατό κατά την περίοδο 1939-1945 απαντώνται σε διάφορα νεκροταφεία 

πολλών χωρών, μεταξύ των οποίων η Κίνα και η Σιγκαπούρη77. Οι περισσότεροι από 

τους κύπριους στρατιώτες οι οποίοι έχασαν τη ζωή τους κατά τη διάρκεια του Β΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου βρίσκονται θαμμένοι στην Ελλάδα, περίπου 100 στον αριθμό, 
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γεγονός το οποίο καταμαρτυρεί τη μεγάλη συμμετοχή της Κύπρου στον ελληνοϊταλικό 

πόλεμο του 1940-1941.  

Οι εφημερίδες αναγγέλλουν τα θλιβερά νέα.  

«Η Αυτού Εξοχότης ο Κυβερνήτης αγγέλλει μετά θλίψεως ότι κατά τας προσφάτους 

επιχειρήσεις στην Δυτικήν Έρημον εφονεύθησαν εν δράσει οι ακόλουθοι Κύπριοι 

στρατιώται: Στρατιώτης Νιαζί Χουσεΐν, εξ Αγίου Σεργίου, την 24ην Δεκεμβρίου και ο 

οδηγός αυτοκινήτου Μιχαήλ Αχιλλέως, εκ Φοινίου, την 26ην Δεκεμβρίου. Οι 

ακόλουθοι απέθαναν συνεπεία των τραυμάτων των, τα οποία έλαβον εν δράσει:  

Υποδεκανεύς Χρυσόστομος Μενοίκου, εκ Τρικώμου και οι στρατιώται Μιλτιάδης 

Σοφοκλέους εκ Τσάδας και Μιχαήλ Κ. Ταντίρη, εκ Τύμβου. 

Συλληπητήρια απεστάλησαν προς τους στενωτέρους συγγενείς των εκ μέρους των 

Αυτών Μεγαλειοτήτων του Βασιλέως και της Βασιλίσσης και εκ μέρους του 

Στρατιωτικού Συμβουλίου».78 

Ένα άλλο ζήτημα το οποίο απασχολεί τον κυπριακό τύπο είναι και αυτό της 

μισθοδοσίας των Κυπρίων στρατιωτών. Σε δημοσίευμα της εφημερίδας της Λευκωσίας 

Κυπριακός Τύπος στις 22 Σεπτεμβρίου 1939, υπό τον τίτλο «Η κλίμαξ μισθοδοσίας των 

Κυπρίων εθελοντών εις την Κύπρο και την Αίγυπτο» δίνονται λεπτομερείς 

πληροφορίες. Ανακοινωθέν του Γραφείου Τύπου αναφέρει ότι όλοι οι στρατιώτες της 

Βασιλικής Στρατιωτικής Υπηρεσίας (Κυπριακό τμήμα) θα λαμβάνουν, όταν υπηρετούν 

στην Αίγυπτο, αποικιακό επίδομα, σύμφωνα με τις ακόλουθες κλίμακες:  

Όσοι κατέχουν βαθμό κάτω του Λοχία, θα παίρνουν τρία γρόσια ημερησίως και όσοι 

κατέχουν βαθμό Λοχία θα παίρνουν 4½ γρόσια ημερησίως. Διευκρινίζεται ότι το πιο 

πάνω επίδομα θα καταβάλλεται στους στρατιώτες όταν αυτοί βρίσκονται σε καθήκον 

και λαμβάνουν πλήρη μισθό. Οι στρατιώτες θα παίρνουν το μισό από το ημερομίσθιο, 

όταν βρίσκονται υπό νοσηλεία στο νοσοκομείο. Πέραν της παροχής ενδυμασίας, 

εξαρτύσεως κ.ά., όλοι οι στρατιώτες θα παίρνουν από την ημέρα της εγγραφής τους 

ένα επίδομα για τη διατήρηση της ενδυμασίας τους, και για άλλα προσωπικά έξοδα ως 

ακολούθως. 

Για το πρώτο εξάμηνο θα λαμβάνουν 11½ γρόσια εβδομαδιαίως και για το δεύτερο 

εξάμηνο 15 γρόσια εβδομαδιαίως. Ως εκ τούτου, στους στρατιώτες θα καταβάλλεται 

επίδομα  ιματισμού περίπου 25 γρόσια εβδομαδιαίως. Για όσο χρονικό διάστημα οι 

νεοσύλλεκτοι θα βρίσκονται σε καθήκον στην Κύπρο, δηλαδή κατά τις λίγες ημέρες 

μετά την εγγραφή, θα τρέφονται δωρεάν, κατόπιν ορισμένων διευθετήσεων οι οποίες 

έχουν γίνει. Το ανακοινωθέν αναφέρει επίσης ότι, εάν για οποιονδήποτε λόγο ο όρος 

για δωρεάν παροχή τροφής καταστεί ανεφάρμοστος, ένα επίδομα ενός σελινιού 

ημερησίως θα καταβάλλεται στους στρατιώτες.  

Στην Αίγυπτο οι Κύπριοι στρατιώτες θα τρέφονται επίσης δωρεάν και στις ίδιες 

γραμμές με εκείνες των Βρετανών στρατιωτών. Στους στρατιώτες θα παρέχεται 

δωρεάν και ύπνος. Το συνολικό ποσό της εβδομαδιαίας αμοιβής και των επιδομάτων, 

τα οποία θα καταβάλλονται προς έναν άγαμο στρατιώτη, ενόσω αυτός διαμένει στην 

Κύπρο, θα είναι 10 σελίνια και 5½ γρόσια, συμπεριλαμβανομένης και της δωρεάν 

τροφής και στρατιωτικής ενδυμασίας. Το συνολικό ποσό της αμοιβής και των 

επιδομάτων, τα οποία θα καταβάλλονται προς έναν άγαμο στρατιώτη από την ημέρα 

της αφίξεώς του στην Αίγυπτο θα είναι 17 σελίνια και 5½ γρόσια, με δωρεάν τροφή. 
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Το συνολικό ποσό αμοιβής και επιδομάτων, τα οποία θα καταβάλλονται προς έναν 

έγγαμο νεοσύλλεκτο στρατιώτη ηλικίας άνω των 20 ετών, ενώ αυτός βρίσκεται στην 

Κύπρο, είναι ως ακολούθως:  

Εάν ο στρατιώτης έχει μόνο σύζυγο, θα λαμβάνει Λ 0.19.1., 

εάν έχει σύζυγο και ένα τέκνο, θα λαμβάνει Λ1.1.5½., 

εάν αυτός έχει σύζυγο και δύο τέκνα, θα λαμβάνει Λ1.13.1., 

εάν αυτός έχει σύζυγο και τρία τέκνα, θα λαμβάνει Λ.1.14.1. 

Επιπροσθέτως, θα λαμβάνει ένα σελίνι εβδομαδιαίως για κάθε επιπρόσθετο τέκνο, του 

οποίου η ηλικία είναι κάτω των 14 ετών.  

Το συνολικό ποσό της αμοιβής και των επιδομάτων το οποίο θα καταβάλλεται σε κάθε 

έγγαμο νεοσύλλεκτο όταν αυτός θα βρίσκεται στην Αίγυπτο θα έχει ως ακολούθως: 

Εάν έχει σύζυγο, Λ 1.6.1,  

εάν έχει σύζυγο και ένα τέκνο, Λ 1.8.5½,  

εάν έχει σύζυγο και δύο τέκνα θα παίρνει Λ. 1.10.1,  

εάν έχει σύζυγο και τρία τέκνα θα παίρνει Λ. 1.11.179. 
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Η στάση και οι αντιδράσεις της Εκκλησίας 

Η εκκλησία της Κύπρου, με επικεφαλής τον τότε τοποτηρητή του αρχιεπισκοπικού 

θρόνου μητροπολίτη Πάφου Λεόντιο, ήταν πρωταγωνίστρια στις εκδηλώσεις 

συμπαράστασης προς την Βρετανία, όταν αυτή κήρυξε τον πόλεμο εναντίον της 

Γερμανίας και προς την Ελλάδα, όταν αυτή μετά την εναντίον της ιταλική επίθεση 

εισήλθε στον πόλεμο. Αμέσως μετά την έκρηξη του ελληνοϊταλικού πολέμου, με 

πρωτοβουλία του τοποτηρητή Λεόντιου, σχηματίστηκαν στις πόλεις και στις 

κωμοπόλεις της Κύπρου Επιτροπείες εράνων υπέρ του εθνικού αγώνος, υπό τις 

ευλογίες και την προεδρεία της εκκλησίας της Κύπρου. Ο Λεόντιος επισκέφθηκε για 

τον σκοπό αυτό τις πόλεις και τις κωμοπόλεις της Κύπρου, συγκαλώντας και 

προεδρεύοντας σε κάθε μια από αυτές πολυπληθών συνελεύσεων, οι οποίες εξέλεξαν 

την επιτροπεία της κάθε πόλης επί των εράνων. Ο φιλόπατρις ελληνικός κυπριακός 

λαός εισφέρει γενναίως και ενθουσιωδώς υπέρ του ιερού αγώνα. Ο κόσμος δίνει 

χρηματικά ποσά και χρυσά και αργυρά κοσμήματα και αντικείμενα. Το θέαμα το οποίο 

παρουσιάζει ως προς τούτο η Κύπρος από την έναρξη του πολέμου είναι πρωτοφανές 

και συγκινητικό. Όλοι έχουν πλήρως συνειδητοποιήσει ότι η πατρίδα αγωνίζεται 

αγώνα περί υπάρξεως. Σε όλα πρωτοστατεί η εκκλησία και αυτή δίνει το παράδειγμα 

της γενναίας εισφοράς υπέρ του αγώνος. Οι επισκοπικοί θρόνοι εισέφεραν ως εξής: 

Αρχιεπισκοπή Κύπρου: 1000 λίρες. 

Μητρόπολη Πάφου: 500 λίρες. 

Μητρόπολη Κιτίου: 500 λίρες. 

Μητρόπολη Κυρηνείας: 500 λίρες.  

Ο τοποτηρητής Λεόντιος εισέφερε 300 λίρες ως εξής: 

Υπέρ του εθνικού αγώνος: 100 λίρες. 

Υπέρ του Ελληνικού Εθνικού Σταυρού: 50 λίρες. 

Υπέρ του ιδρυθέντος από τον ίδιο Ταμείου απόρων θυμάτων ενδεχόμενων 

αεροπορικών επιδρομών κατά της Κύπρου: 100 λίρες. 

Υπέρ των ταμείων Κοινωνικής Προνοίας Κύπρου: 50 λίρες. 

Στο πολιτικό πρόγραμμα για το έτος 1941 ο τοποτηρητής Λεόντιος απέστειλε προς τον 

κυβερνήτη εμπεριστατωμένα υπομνήματα, και δι’ αυτού αντίγραφα προς τον υπουργό 

Αποικιών. Σε αυτά παρουσιάζεται ξεκάθαρα ο πόθος των Ελλήνων Κυπρίων για ένωση 

με την μητέρα Ελλάδα. Τα πέντε κύρια θέματα τα οποία αναφέρονται είναι: 

1. Περί διευκολύνσεως αποστολής Ελλήνων Κυπρίων ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ διά τον 

Ελληνικόν στρατόν. 

2. Περί αμνηστείας των Κυπρίων ΕΞΟΡΙΣΤΩΝ και αμέσου επαναφοράς αυτών 

εις Κύπρον. 

3. Περί ακυρώσεως και καταργήσεως των νόμων 33, 34 και 35 του 1937 και 

αμέσου κανονικής ΕΚΛΟΓΗΣ Αρχιεπισκόπου Κύπρου κατά το Καταστατικόν 

και τα θέσμια και Εγκυκλίους. 
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4. Περί τροποποιήσεως του Αναλυτικού Προγράμματος της Κατωτέρας Παιδείας 

Κύπρου και διδασκαλίας της Ελληνικής ΙΣΤΟΡΙΑΣ και Γεωγραφίας ως και προ 

του 1931 εδιδάσκοντο αύται και ανυψώσεως της Ελληνικής σημαίας.  

5. Περί ΕΝΩΣΕΩΣ της Κύπρου μετά της Ελλάδος, ασφαλιζομένης ούτω και της 

Βρετανικής Αυτοκρατορίας εν τη Μεσογείω διά της ενισχύσεως της Ελλάδος 

και διδομένης ούτω δικαιοσύνης εις την Ελληνικήν Κύπρον80.   

Η επιθυμία για ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα εκφράζεται με κάθε τρόπο και 

παρουσιάζεται σε κάθε ευκαιρία. Έτσι, και πάλι σε υπόμνημα εκ μέρους του Λεόντιου 

προς τον κυβερνήτη, δηλώνεται ότι ακράδαντη παραμένει η πίστη του ελληνικού 

κυπριακού λαού, ότι η Μεγάλη Βρετανία θα απονείμει δικαιοσύνη στον ελληνικό 

κυπριακό λαό, ελευθερώνοντας και αποδίδοντας την ελληνικότατη μεγαλόνησο Κύπρο 

στην μητέρα της Ελλάδα.  

Την 1η Νοεμβρίου του 1940, λίγες μόνο μέρες μετά την είσοδο της Ελλάδας στον 

πόλεμο, ο Λεόντιος αποστέλλει εγκύκλιο με την «Ακολουθία Δεήσεως Υπέρ του 

Συμμαχικού Αγώνος», με την οποία απευθύνει δέηση υπέρ του βασιλιά των Ελλήνων 

Γεωργίου Β΄, του διαδόχου Παύλου, του κατά ξηρά, θάλασσα και αέρα ελληνικού 

στρατού και στόλου και ολόκληρου του ευλογημένου ελληνικού έθνους. Ακόμη 

απευθύνει δέηση υπέρ του βασιλιά της Αγγλίας Γεωργίου ΣΤ΄, του βρετανικού στρατού 

και ολόκληρου του βρετανικού έθνους.  

Η εκκλησία μέσω του τοποτηρητή Λεόντιου δεν περιορίστηκε μόνο στην υλική 

προσφορά προς τους εμπόλεμους αδελφούς Έλληνες. Την 12η Δεκεμβρίου 1940 ο 

Λεόντιος έκανε διά των εφημερίδων την εξής ανακοίνωση: 

«Η Αυτοκέφαλος Ελληνική Ορθόδοξος Εκκλησία Κύπρου, ως Εθναρχία του 

Ελληνικού λαού Κύπρου, δέχεται εγγραφάς Εθελοντών διά τον Ελληνικόν στρατόν, 

ίνα συμμετάσχωσιν εις τον νυν διεξαγόμενον Ελληνοϊταλικόν πόλεμον.  

Οι βουλώμενοι εκ των μελών του πατριωτικού αυτής λαού να συμμετάσχωσιν ως 

Εθελονταί εις τον παρόντα υπέρ πάντων Εθνικόν Αγώνα του Πανελληνίου δύνανται να 

απευθυνθώσιν προς την Επισκοπήν, εις την οποίαν ανήκουσιν. 

Προς το παρόν γίνονται δεκτοί προς εγγραφήν  Έλληνες Κύπριοι ως Εθελονταί διά τον 

Ελληνικόν στρατόν νέοι άγαμοι, άνευ οικογενειακών ή οιωνδήποτε άλλων 

υποχρεώσεων και ηλικίας εικοσιδύο (22) έως τριανταδύο (32) ετών».    

Μετά από αυτήν την ανακοίνωση η ενθουσιώδης κυπριακή ελληνική νεολαία 

προσήλθε αθρόα στην Αρχιεπισκοπή και τις Μητροπόλεις προς εγγραφή για τον πιο 

πάνω άγιο εθνικό σκοπό, για να υπηρετήσει την μαχόμενη μητέρα Ελλάδα.  

Η εκκλησία της Κύπρου, και πριν την είσοδο της Ελλάδας στον πόλεμο είχε 

πρωτοστατήσει στην ερανική προσπάθεια υπέρ του ελληνικού ναυτικού, μετά τον 

τορπιλισμό του ευδρόμου Έλλη. 

Από απαντητικές ευχαριστήριες επιστολές εκ μέρους του Έλληνα πρόξενου στην 

Κύπρο Ελευθέριου Μαυροκέφαλου προς τον Λεόντιο, φαίνεται η μεγάλη εισφορά της 

κυπριακής Εκκλησίας στις ανάγκες του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού81. Από 

απαντητικές ευχαριστήριες επιστολές της Βρετανικής κυβέρνησης  προς την 

                                                           
80 Αρχείο Αρχιεπισκοπής, Αρχείο Αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Λεόντιου 96/1941. 
81 Αρχείο Αρχιεπισκοπής, Αρχείο Αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Λεόντιου 995/1939, Ελευθέριος 

Μαυροκέφαλος προς Λεόντιο, 29 Νοεμβρίου 1939. 
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Αρχιεπισκοπή φαίνεται η εισφορά της εκκλησίας και προς τον Βρετανικό Ερυθρό 

Σταυρό82.  

Το ενδιαφέρον της Εκκλησίας της Κύπρου για την Ελλάδα εντοπίζεται και σε 

επιστολές προς τον πρόξενο της Ελλάδας στην Κύπρο Ελευθέριο Μαυροκέφαλο. Σε 

επιστολή του με ημερομηνία 22 Μαΐου 1940 προς τον πρόξενο της Ελλάδας στην 

Κύπρο Ελευθέριο Μαυροκέφαλο, ο τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού θρόνου 

Λεόντιος ζητά να πληροφορηθεί κατά πόσον η είδηση η οποία αναγράφηκε προ καιρού 

στον τύπο, η οποία αναφέρει ότι η Βρετανική κυβέρνηση εγγυήθηκε την ακεραιότητα 

της Ελλάδας, είναι αληθής83.    

Σε εγκύκλιο του τοποτηρητή Λεόντιου με ημερομηνία 10 Οκτωβρίου 1944 προς το 

πλήρωμα της εκκλησίας της Κύπρου, τον κλήρο και τον λαό, αφού κάνει αναφορά στον 

αγώνα τον αγωνίζεται «η αθάνατος ημών Πατρίς Μήτηρ Ελλάς υπέρ βωμών και 

εστιών», αναφέρει ότι «η Ελληνικωτάτη Μεγαλόνησος Κύπρος, ως εις άνθρωπος, έστη 

παρά το πλευρόν της αγωνιζομένης Μητρός αυτής Ελλάδος». Ακολούθως απευθύνει 

έκκληση προς τον ελληνικό κυπριακό λαό να συνδράμει την απελευθερωμένη Ελλάδα 

η οποία μαστίζεται από πείνα. «Εμπρός οι Πανέλληνες εις αδελφικήν βοήθειαν των 

μαρτύρων αδελφών ημών της μεγαλομάρτυρος Ελλάδος», αναφέρει σε κάποιο σημείο 

της εγκυκλίου του ο Λεόντιος84.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
82 Αρχείο Αρχιεπισκοπής, Αρχείο Αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Λεόντιου 1144/39, Αποικιακός 

Γραμματέας προς Λεόντιο, 1 Δεκεμβρίου 1939. 
83 Αρχείο Αρχιεπισκοπής, Αρχείο Αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Λεόντιου 165/1940, Λεόντιος προς 

Ελευθέριο Μαυροκέφαλο, 22 Μαΐου 1940. 
84 Αρχείο Αρχιεπισκοπής, Αρχείο Αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Λεόντιου 115/1944, 10 Οκτωβρίου 1944. 
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